

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981
Casa de LA LIBERTAD
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

METRÓPOLIS Y COLONIAS

¿Qué es una metrópoli? ¿Qué es una colonia? Cada periodo histórico determina las características de una civilización, como ideal que deben cumplir todos los pueblos.

La Revolución francesa presenta meridianamente este problema. Los pueblos de América, sojuzgados hasta aquel momento histórico, sintieron lanzados hacia el mismo camino que abría Europa.

La guerra europea, que no ha terminado, ofrece el mismo problema. De ello nacen ilusiones y deberes. Ilusiones que equivalen a ideales; deberes que son los imperativos que los hombres se formulan a sí mismo para conseguir que los ideales alcancen realidad.

La Revolución francesa fué el nacimiento de los Derechos del Hombre; de los Derechos del Hombre logrados con la sangre de los hombres, no por la munificencia de los Estados. Donde hubiera unos hombres resistiendo este derecho y dispuestos a arrostrar la vida para obtenerlo, había una metrópoli, aunque ella estuviese enclavada en el desierto de las pampas americanas; donde hubiera, en cambio, unos hombres insensibles a este derecho o conjurados para combatir a quien luchara por él, había una colonia, aunque ella estuviese emplazada en el corazón de Europa.

Esta tarde fueron a bañarse en el tres frailes corazonistas. Entró en el agua el primero el padre Alejo Rigal, que inmediatamente fué arrastrado por las aguas; se lanzó a auxiliarle su colega Casimiro Santamaría, que en el acto desapareció bajo las aguas, y por último, acudió en auxilio de los dos anteriores el fraile Francisco Ortiz, quien, después de grandes esfuerzos, logró llevar a tierra a Alejo Rigal. Casimiro Santamaría murió ahogado y hasta ahora no ha aparecido su cadáver.

A las diez de la noche comenzaron a circular rumores de que se había presentado una gran riada en el río Gallego y que en el centro del río se hallaban a punto de morir ahogados dos pastores.

Como la obscuridad era absoluta en aquel lugar fué preciso que acudiese una sección militar de alambreado, que con los focos iluminó el río y la huerta.

Se explica la tardanza en la llegada del aviso a Zaragoza en la esperanza de los pastores en que bajase la riada para poder entonces alcanzar la orilla.

A las doce de la noche se han hecho los primeros intentos de salvamento; pero han resultado inútiles porque las embarcaciones no han podido dominar la corriente. A la una y cuarto se han lanzado unos cabos a los pastores; el otro extremo de la amarra ha sido atado a una embarcación, y de esta manera se confía en poder salvarlos.

estaba dentro de sus murallas era más respetable que la de aquel que, desde fuera, atentaba contra ellas. El poeta belga Verhaeren, expatriado de Bélgica y hostil a ella, cuando los alemanes la invadieron exclamó: «Estos alemanes cometerán tales atropellos que me obligarán a pensar que en el Mundo no soy otra cosa que belga».

¿Metrópolis? ¿Colonia? La categoría de metrópoli se mantiene cuando se representa un tipo de civilización que puede imponerse no por las armas, sino por las normas y por el ejemplo; se obtiene cuando en la colonia nace el impulso al alcanzar este tipo de civilización consagrado, o para lograr un tipo de civilización más preñado de posibilidades. La categoría metropolitana se pierde cuando los derechos históricos, ahincados en lo pasado, prevalecen frente a los derechos espirituales, vivos siempre como las aguas de Juvencia. La Historia, para una metrópoli, ha de representar el hecho de cada día, siendo semilla diaria del nuevo derecho; nunca puede ser el viejo derecho, ahogando, desconociendo o negando el hecho nuevo. Cuando se es incapaz de crear o comprender un derecho para los hechos nuevos, se ha dejado ya de ser metrópoli y se ha empezado a ser colonia. Mucho más cuando se vive en una época de renovación, en que sólo los hechos acreditan los derechos.

MARCELINO DOMINGO

EN ARAGON

Formidable tormenta

Mueren ahogados dos frailes

Zaragoza, 20.—Dicen de Sos que a primera hora de la tarde se ha desencadenado una horrible tormenta seguida de una formidable tromba de agua, a la que sucedió abundante y gruesa piedra, que ha arrasado toda la huerta y los campos. Se desbordó el río y se produjeron numerosas avenidas que arrastraron grandes cantidades de mies.

En la huerta de los padres Agustinos fué sorprendido el padre Lino Otaño por una verdadera avalancha de agua que le arrastró en su corriente por encima de las tapias del cercado. El fraile murió ahogado y su cadáver fué descubierto a dos kilómetros del convento.

Se han registrado grandes casos de heroísmo en el salvamento de familias enteras que corrían inminente peligro de muerte.

Entre los hechos más salientes de este género figura el llevado a cabo por una pareja de la Guardia civil mandada por el sargento Manuel Casado.

El Ebro experimentó considerable crecida. Esta tarde fueron a bañarse en el tres frailes corazonistas. Entró en el agua el primero el padre Alejo Rigal, que inmediatamente fué arrastrado por las aguas; se lanzó a auxiliarle su colega Casimiro Santamaría, que en el acto desapareció bajo las aguas, y por último, acudió en auxilio de los dos anteriores el fraile Francisco Ortiz, quien, después de grandes esfuerzos, logró llevar a tierra a Alejo Rigal. Casimiro Santamaría murió ahogado y hasta ahora no ha aparecido su cadáver.

Como la obscuridad era absoluta en aquel lugar fué preciso que acudiese una sección militar de alambreado, que con los focos iluminó el río y la huerta.

Se explica la tardanza en la llegada del aviso a Zaragoza en la esperanza de los pastores en que bajase la riada para poder entonces alcanzar la orilla.

A las doce de la noche se han hecho los primeros intentos de salvamento; pero han resultado inútiles porque las embarcaciones no han podido dominar la corriente. A la una y cuarto se han lanzado unos cabos a los pastores; el otro extremo de la amarra ha sido atado a una embarcación, y de esta manera se confía en poder salvarlos.

Krassin veranea cerca de España

Perpiñán, 19.—Krassin, embajador de los Soviets, ha llegado a Perpiñán. Ha alquilado una villa en Caet sur Plage, donde va a pasar el verano.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bo. I, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, I dro de Répido, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día Tormenta

¡Centenaria, densa nube se presenta...
Todas las tardes, tormental..

En calino remolino, el polvo fino danza y ciega... ¡Re... molino!

¡Una «chispa», dardo de celeste avispa, mis enfermos nervios crispal..

¡Suena un trueno, más sonoro y de ecos lleno que el «patio» de un estrenol

¡Nunca, amada, he visto una «temporada de verano» más «tronada!»

¡La colonia (Lola, Inés, Pura y Antonia) su mal humor testimonial!

¡A gran tren huyen del lluvioso edén gallinas y pollos «bien!»

¡La tormenta cesa y vuelve turbulenta...
¡Llegamos más de cincuenta!

¡Y en su coche obscuro llega la noche de rayos entre un derrochel!

Se oscurece el firmamento, sin luna ni estrellas bellas, y gran alegría siento, pues me cargan las estrellas...
(Soy un necio descontento.)

LUIS DE TAPIA

San Rafael, 1923.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

FRONTERAS DE LA RAZA

El coloso del Sur

Se ha celebrado en París un acto que merece interesar a los españoles, y al que desde luego hemos prestado entusiasta cooperación algunos de los que aquí nos encontramos. En el amplio local de la Salle des Sociétés Savants se ha reunido un público numerosísimo, hasta desbordar su capacidad, formado en su gran mayoría por americanos del Centro y del Sur. El objeto de la Asamblea era el de aplaudir la gallarda energía con que el presidente de la República mejicana, Calles, ha rechazado el ataque a la independencia de su nación que significaba la última nota de los Estados Unidos.

La iniciativa de este oportuno acto, en el que toman cuerpo los ideales defensivos de Iberoamérica frente al coloso sajón del Norte, se debe al distinguido profesor y escritor argentino D. José Ingenieros, y han participado además en él «representaciones de varios países de América, el escritor uruguayo Barbagaleta, Víctor Haya de la Torre, presidente de la Asociación Universitaria del Perú; Carlos Quijano, argentino; Miguel Asturias, de Nicaragua.

La conciencia colectiva de España se nos aparece hoy como un amontonamiento de nubes y de nieblas imprecisas. La enfermedad que padece nuestra movizada sociedad, en la que apenas hay un solo principio nimbando claramente una frente, es la de la confusión en la que se ahoga, como en un mar revuelto, la voluntad. Esta función exige para poder actuar, y aun para poder nacer dentro de un alma individual, y mucho más dentro del conjunto de almas que constituyen la conciencia colectiva, mucho orden, precisión y método. Sólo conquistando esa esencial disciplina podremos los españoles dar nuestro primer paso en la resolución de los problemas máximos que nos envuelven. Ese primer paso consistirá en saber de una manera inequívoca lo que queremos. Porque personas y nación mueren de esa ignorancia, que pare-erá absurda a muchos, pero que es ciertísima. La gran mayoría de los españoles, ni en sus asun-

tos inmediatos y privados, ni mucho menos en los colectivos, saben bien lo que quieren; confuso estado mental en el que la voluntad tiene torzadamente que residir ociosa, como servidor al que su amo no puede mandar, porque no se le representa el deseo bastante diáfano. El gran momento trágico de muchas discusiones en nuestro país es el que se provoca preguntando concretamente al interlocutor:

—Pero, amigo mío, en suma, ¿qué es lo que usted quiere?

La respuesta suele ser un silencio anodador.

Lejos de ser el problema de España el de la política, el de hacer política, es, por el contrario, el de no tener, el de no hacer política alguna. Carecemos de una línea nacional definida en los problemas interiores y exteriores. Aunque hablamos mucho de América, en borbotones cordiales, muy simpáticos y espontáneos, ¿verdaderamente tenemos una política sobre ella?

Aquí enlazamos esta necesaria digresión con el punto de partida referente al tema que vamos a tratar. Si España ha de significar algo en el porvenir de los pueblos de América, respecto del cual se nos escatima con bastante mezquindad en algunos ambientes su posible importancia, es necesario que aclare sus ideas y reduzca a normas precisas su conducta, vigorizando esas normas, según ha hecho siempre la política exterior de Inglaterra.

Necesario es otorgarles un puesto supremo y unánime sobre todos los partidos, y no precisamente forjado por el arbitrario convenio de las personas que circunstancialmente los dirijan, sino por ser reflejo del estado de opinión de un país.

Una de estas normas fundamentales es la de constituirse en defensor y excitador de las fuerzas de comunidad espiritual y tradicional que España representa ante los pueblos americanos y con ellos mismos. El grupo de pueblos del Norte es poderoso porque se mantiene unido en una gigantesca asociación. Los pueblos del Centro y del Sur no representan hoy análoga fuerza porque se mantienen divididos.

Aquella unidad sajona es, además, la productora del poderío económico. Los demás Estados son económicamente sus feudatarios, a través de la moderna red de las finanzas.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

Se ha resuelto la crisis del Gobierno yugoeslavo

Belgrado, 20.—Ha quedado constituido un Gobierno de coalición, bajo la presidencia del señor Pachitch, conservando el Sr. Ninchitch la cartera de Negocios Extranjeros.

El nuevo Ministerio, que prestó juramento ayer tarde, está formado por doce radicales y cuatro miembros del partido del Sr. Raditch.

El Gobierno ha acordado poner inmediatamente en libertad al Sr. Stephan Raditch y a sus acusados y anular todos los procedimientos incoados contra ellos, publicándose un real decreto en este sentido.

El Sr. Raditch ha enviado al rey un telegrama rindiendo homenaje a su elevada clarividencia y nobleza de carácter.

VARIOS INCENDIOS

Un campo arrasado por el fuego

Sanlúcar, 20.—Un incendio casual ha arrasado doscientas aranzadas de trigo y varios pajares; siendo, por tanto, las pérdidas de consideración.

También arden una casa y un pinar

Zaragoza, 20.—Se ha incendiado y destruido la casa número 21 de la calle Empedrada, ignorándose las causas del siniestro.

En Fayón, en un monte del Estado, el fuego ha destruido tres mil pinos.

Las elecciones cantonales en Francia

París, 20.—Ayer se han celebrado las elecciones cantonales dentro de la tranquilidad más completa. Todos los ministros y la mayoría de las personalidades parlamentarias han sido elegidos o reelegidos.

Caillaux y Herriot, elegidos

París, 20.—En las elecciones del Consejo general y del Consejo de «arrondissement», M. Caillaux ha sido elegido consejero por el departamento de Le-Sarthe, el ministro de Agricultura por la Gironda y M. Herriot por el Ródano.

DOS HOMBRES MUERTOS

Un avión se estrella contra los Pirineos

Barcelona, 20.—Comunican de Rosas que a las siete de la mañana de hoy, un avión que presta el servicio de Toulouse a Barcelona, al atravesar los Pirineos, y debido a la espesa niebla, chocó contra la montaña cerca de aquel pueblo.

El aparato quedó destruido, y el piloto y un pasajero quedaron muertos.

DE LA ESPAÑA ROMANTICA

Sagasta y Prim

Don Práxedes Mateo Sagasta y don Juan Prim, conspirando en «La Iberia».—Una broma de los cajistas

Piden unos sucedidos ser contados en pocas palabras; quieren otros preámbulos, explicaciones y rodeos. El que vamos a narrar pertenece a la segunda categoría. Es rigurosamente cierto, aun cuando lo «adornemos» para darle cierta amonidad y hacer resaltar su ejemplaridad, que no carece de ella.

Tienen todos los oficios sus bromas peculiares—o sea un poco técnicas—y también un pintoresco vocabulario «interno», con palabras—naturalmente—que en unos casos, por su estructura, y en otros, por su significación, no rezan en los diccionarios oficiales ni en los extraoficiales, vocabulario que se transmite de generación a generación, que se enriquece con neologismos, con voces de duración efímera y en el que también hay arcaísmos.

Ello es que en la imprenta madrileña una de las bromas, chanzas o burlas de taller consiste en «rascarla», aunque la reducción del destajo y, sobre todo, la composición mecánica, por la mucha atención que requiere y el ruido del artefacto, vayan colocando a la costumbre y, por ende, al vocablo, en la venerable condición de arcaísmo.

¿Y qué es esto de «rascarla»? Pues una especie de ovación a contrapelo, lo más estruendosa posible, con que se «obsequia» a un compañero en los trances de «coladura», o cuando relata como hecho inaudito algo que todos, o los más, conocen.

Lo mismo en uno que en otro caso, los colegas escuchan atentamente, o sea «en silencio sepulcral», y no bien concluye el relato se desata formidable tempestad de golpes con lingotes y componedores en los barros de las cajas, arrastrar de pies, toses simultáneas y toda clase de ruidos en que no entra la voz humana, y en cuyo «diapasón» hay cierta justicia «distributiva», o, dígame, proporcionada a la magnitud de la inconsciencia o la ingenuidad del «obsequiado». Añadamos que antaño—o sea por los días de esta historia—eran no despreciable instrumento sonoro los quinqués de hojalata, golpeados por los componedores.

Y, puesto el «preámbulo explicativo», contemos el suceso.

Era el final de Noviembre de 1865; desde la muerte de Calvo Asensio dirigía «La Iberia» Sagasta, escribiendo bellos artículos y también el histórico manifiesto de los progresistas de 20 de Noviembre, anunciando su retraimiento de las elecciones, que entonces era tanto como anunciar la apelación a la fuerza.

Se conspiraba de acuerdo con Prim, que preparaba la sublevación en Villarejo de las tropas de Caballería acantonadas en Ocaña y Aranjuez, sublevación a la que habían de responder fuerzas del Ejército de Madrid, Leganés, Alcalá, Avila y Valladolid, que no respondieron. (3 de Enero de 1866.)

Prim, vestido de paisano, acudía alguna vez a la Redacción de «La Iberia» para charlar con el bonísimo y arriscado Sagasta; charlas, naturalmente, reservadas y transcendentales.

El gran diario progresista se escribía, componía y estampaba en una planta baja con puertas a la calle, y para llegar a la Redacción era indispensable cruzar por entre las cajas.

Y ocurrió que en la noche de fines de Noviembre a que nos referimos, exactamente en el momento en que Prim levantaba el picaporte de la puerta de entrada, estalló un «rascado», épico si los hubo, tan estrepitoso y discordante, o más, que una cencerrada.

Prim creyó que aquello «iba por él», y entró jurando y blasfemando en la Redacción, donde Sagasta trabajaba tranquilamente como un hombre hecho a tales desconciertos por conocer el porqué de ellos y por ser tolerante de veras.

—¿Qué le ocurre a usted, general?

—Ya lo ha oído usted. Esos miserables, en cuanto he abierto la puerta, me han recibido con esa burla que no tolero, porque de mí no se burla ningún nacido. ¡Trabajo me costó contenerme para no emprenderla con ellos a puñetazos y puntapiés... ¡Ahora mismo tiene usted que castigar a esos insolentes, porque si no yo los castigaré! ¡No faltaba más!...

—Calma, general, que eso no es lo que usted presume. Son bromas de ellos, en su mayoría progresistas, algunos demócratas y buenos muchachos todos...

—¡Pues conmigo no sirven bromas!—interrumpió Prim.

—¡Calma! ¡Rojas! ¡Rojas!

Este Rojas era el regente-ajustador, que apareció en el acto. —El general—siguió Sagasta—crea que este ruido infernal de hace un momento se movió para agraviarme; yo sé que está equivocado; pero quiero que usted le explique lo ocurrido, y, si es necesario, que

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Ayer se firmó el acuerdo francoespañol sobre Tánger

La Conferencia francoespañola En la reunión de ayer tarde se rubricó el acuerdo sobre Tánger

A las cinco y media de la tarde llegaron a la Presidencia los delegados franceses MM. Peretti de la Roca y Sorbier...

Acto seguido comenzó la reunión. La reunión de los delegados terminó a las seis y diez minutos.

Fueron los primeros en abandonar la Presidencia los delegados franceses MM. Peretti de la Roca y Sorbier...

Terminada la reunión de los delegados, estuvieron en la Presidencia el encargado de Negocios de Inglaterra y el embajador de Italia.

El primero conversó con el Sr. Aguirre de Cárcer, y el segundo conferenció con el general Navarro.

Manifestaciones del general Jordana A noche, al terminar el Consejo, el general Jordana se dirigió al Ritz para asistir al banquete...

Doce entrevistas Terminada la reunión de los delegados, estuvieron en la Presidencia el encargado de Negocios de Inglaterra y el embajador de Italia.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

Doce comidas El delegado francés M. Sorbier obsequió anoche a los delegados y técnicos de la Conferencia con una cena en el Hotel Ritz.

sentaría en Tánger un mendub, que promulgará los textos legislativos votados por la Asamblea internacional con el visado, a los efectos de referendo, del presidente del Comité de control. El mendub administrará directamente la población indígena...

La seguridad de la zona será mantenida exclusivamente por un Cuerpo de Gendarmería indígena, a disposición del administrador. Esta fuerza, mandada por un oficial belga, cuya graduación será la de capitán, auxiliado por cuadros franceses y españoles, no excederá de 250 hombres...

El reglamento concerniente a la Gendarmería va unido al presente Convenio. Una jurisdicción internacional, denominada Tribunal Mixto de Tánger y compuesta de magistrados españoles, británicos y franceses, se encargará de administrar justicia a los súbditos de las Potencias extranjeras.

El árabe, el español y el francés son los únicos idiomas oficiales en la zona de Tánger. La Asamblea legislativa reglamentará su empleo. Los textos legislativos y reglamentarios deberán ser publicados en los tres idiomas.

El Estatuto consta de 56 artículos y un anexo. En aquéllos, además de lo transcrito, se dictan los preceptos pertinentes para la administración de Tánger y su zona.

Do aviaación El domingo, a las ocho de la mañana, salió de Cuatro Vientos para Tetuán un aeroplano Fokker, pilotado por el capitán Gallarza y llevando de pasajero al teniente coronel Barbero, jefe de fuerzas aéreas de nuestra zona occidental de Marruecos.

Escuadrones que regresan Según manifestaron anoche los generales del Directorio, éste acordó en el Consejo que sean repatriados los escuadrones de Caballería del Rey, de Castillejos y de María Cristina, que se encuentran en Marruecos.

Mando Se confiere el mando de la segunda media brigada de Cazadores de Melilla al coronel de Infantería D. Angel Monasterio Ollivier, actual comandante militar de Alhucemas.

Sin novedad Los partes oficiales de la «Hoja» de ayer lunes y de esta madrugada dicen que no ocurre novedad en las zonas de nuestro protectorado.

ZONA ORIENTAL Varias noticias Melilla, 20.—Procedente de Tetuán llegó a bordo de un hidroavión el coronel jefe de las Intervenciones Jallifianas, Sr. Orgaz, que concurrió extensamente con el general Sanjurjo.

La aviación voló sobre la zona rebelde y bombardeó los poblados. El coronel Lombarte inspeccionó la escuadrilla de Nador y la base de hidroaviones de Mar Chica.

A bordo del vapor «Michel Mazella» llegaron de paso para Orán, con objeto de ser allí hospitalizados, 35 heridos procedentes de Casablanca, acompañados de un teniente médico.

El general Sanjurjo visitó a los heridos del Hospital Doker. Con motivo de la festividad de San Vicente de Paul se celebrarán festejos en los hospitales de Melilla, regentados por hermanas de la Caridad de dicha institución.

El coronel de Intervención estuvo en Kaddur para inspeccionar los servicios. Heridos en actos del servicio ingresan en el hospital los soldados de África Vicente Beltrán, Pedro Martínez y Manuel Blanco.

ZONA FRANCESA Noticias oficiales Rabat, 20.—Nuestro grupo móvil, salido de Zeral, ha abastecido, después de un importante combate, la posición de Hosaina.

La de Uad Hamorin ha sido violentamente atacada por el enemigo. Nuestras tropas han conseguido rechazarlo, destruyendo sus organizaciones de resistencia y ocasionándole grandes bajas.

Replegaje de guarniciones El sábado salió de Zeral un grupo móvil, que, después de sostener un vivo combate con el enemigo, rechazó a éste de las posiciones que ocupaba cerca de los campamentos de Bab Hosaina y Uad Hamorin, que habían sido estos días objeto de violentos ataques.

Las guarniciones de estos puestos se replegaron, dejando los campamentos completamente destruidos. Otro grupo móvil ha limpiado de enemigo las inmediaciones del campamento de Ain Aicha.

Parece que las pérdidas sufridas por el enemigo en estos encuentros han sido muy elevadas. El viaje del mariscal Petain Fez, 20.—El mariscal Petain continuó durante la tarde de ayer el estudio de la situación militar con varios generales y jefes del Estado Mayor.

El mariscal se ha detenido en Fez, donde ha sido saludado por los generales Naulin y De Chambrun. El mariscal ha continuado sus trabajos en unión de su Estado Mayor.

La llegada del mariscal Petain ha estimulado en todas partes la confianza, llevando al ánimo de todos la seguridad de que las dificultades halladas en las últimas semanas no han influido seriamente en la situación.

Esta ha mejorado evidentemente, pero sigue siendo seria a causa de la propaganda incesante de los rifeños. El mariscal Petain ha comenzado esta mañana su visita al frente Norte. Por la tarde ha pasado revista a la mehalla cherrifiana, en la región de Chaula.

Tentativa de sabotaje Casablanca, 20.—En el campo de aviación de Mequinez ha sido descubierta una tentativa criminal, parecida a las registradas en el campamento de Casablanca. Por fortuna, esa tentativa no ha tenido consecuencias.

Riqueime en la región del Uazan Casablanca, 20.—El general Riqueime ha visitado el sector de Uazan, en donde fué recibido por el general Goureaud. El general español ha declarado que, a juicio suyo, la colaboración de los Ejércitos francés y español es cosa de gran importancia.

Folleto y planos recogidos Casablanca, 20.—La Policía ha detenido a tres comunistas, incautándose de numerosos folletos de propaganda y de varios planos militares de Marruecos.

DESDENDE PARIS Declaraciones de M. Painlevé París, 20.—A la salida del Consejo de ministros, M. Painlevé ha declarado a los periodistas: «Queda bien entendido que, al par que proseguimos las negociaciones francoespañolas y que tomamos nuestras medidas para llegar al acuerdo con Abd-el-Krim, tomamos también todas las disposiciones necesarias para consolidar nuestro frente y dar en el momento necesario el golpe a nuestro adversario para obligarle a tratar.

Por otra parte, no hay que temer nuevas inquietudes, pues el primer destacamento de la división marroquí ha llegado a la región de Taza. La seguridad de nuestras columnas está, pues, asegurada y la presencia de estas tropas de combate ha producido otro resultado muy importante: la afirmación de las kábilas que se mostraban inquietas.

La escuadrilla americana Lafayette a Marruecos París, 20.—Aceptado ya con carácter oficial el ofrecimiento hecho por unos aviadores norteamericanos de prestar servicio en Marruecos en unión de las tropas francesas, todos los hasta ahora inscritos marcharán a Casablanca a últimos de la presente semana, con un coronel y seis oficiales.

Todos son antiguos combatientes en el frente francés, del cual formaban parte entonces, constituyendo la famosa escuadrilla denominada de Lafayette, y están condecorados con la Legión de Honor. Esa escuadrilla tendrá en París un representante, que se encargará de centralizar todos los alistamientos y de facilitar los datos de las condiciones que se exigen para el ingreso en ella.

Un cadáver en el Guadalquivir Córdoba, 20.—En Villa del Río ha aparecido el cadáver de Vicente Castro Usada en el río Guadalquivir. Ignórase si se trata de accidente o suicidio.

EN ZARAGOZA Una conferencia de Marcelino Domingo Zaragoza, 20.—Con gran afluencia de público de todas las clases sociales dió el domingo, en el Casino Republicano Autónomo, su anunciada conferencia el ilustre político y escritor don Marcelino Domingo.

Don Mariano Joven hizo la presentación del orador, que al comenzar su discurso fué saludado con grandes aplausos. Disertó sobre «La Sociedad de Naciones».

Su conferencia fué cálida apología de la democracia. Demostró que las naciones tienen precisión de desarrollar su vida en un ambiente liberal. Citó el ejemplo de Inglaterra y Francia, que han sabido salir con éxito de la ruda prueba de la postguerra. En cambio, Italia y Rusia son objeto de continuas convulsiones políticas.

La conferencia ha respondido a la expectativa que había despertado. Esta noche, en el expreso, regresó a Madrid el Sr. Domingo.

EN PROVINCIAS Accidentes de automóviles Alicante, 20.—Un camión automóvil de viajeros volcó en las inmediaciones de Biar, resultando heridos dos viajeros. Otro automóvil que venía de Alcoy, también con viajeros, chocó, resultando gravemente heridos Adolfo Pertos e Isaac Miralles.

Valencia, 20.—En la carretera de Betera a Portaceli, el auto que guiaba José Morales chocó contra un pino, resultando heridos los arrieristas Sres. Morador, Faleiro y Palmer. Este último tiene el pie derecho fracturado.

Tolosa, 20.—A consecuencia de las heridas sufridas en el accidente automovilístico ocurrido días pasados, ha fallecido D. Leandro Zabala, persona estimadísima en esta población. Los dos heridos restantes continúan en grave estado.

Oviedo, 20.—El automóvil propiedad de D. Nicandro Figaredo ha atropellado al niño de cuatro años Alfonso Mera, de San Esteban de las Cruces, causando graves heridas en la cabeza. Otro automóvil arrolló a Benigno García, de veintinueve años, hiriéndole en diversas partes del cuerpo.

Málaga, 20.—En la carretera de Málaga a Cádiz, próximo al pueblo de Churrilana, ocurrió ayer tarde un accidente automovilístico. El «chauffeur», Manuel González Ruiz, que conducía el autobús número 1.442, se quedó dormido, y el coche, al perder la dirección, fué a chocar contra un árbol. Los catorce viajeros que ocupaban el autobús salieron despedidos, y resultaron heridos de pronóstico reservado Francisco Hidalgo Barrionuevo...

vengan todos los cajistas a darle una satisfacción.

Rojas contó la causa de la «rascadura»; lamentó la pícara coincidencia; añadió que ya había él notado la cara de pocos amigos que puso el general, y, desde luego, iba a llamar a todos. Además, todos querían y admiraban al general.

«No, no es necesario—dijo Prim, riendo el caso con Sagasta—dijo tranquilo. ¡La verdad es que la encerrada fué buena! Tan tranquilo quedo que quiero convidar a café a los autores de ella.

«Perdone, general; pero eso es cosa mía—dijo Sagasta.

Hubo porfía, y Sagasta se salió con la suya pagando él.

Y tan desabrida como fué la entrada de Prim en las cajas fué de afectuosa la despedida.

El general volvió pocas noches, porque se sublevó en Villarejo; Sagasta ejerció de «ingeniero» en aquel trance, cortando el puente de Puentidueña para ayudarlo; emigró con Prim a Portugal, y luego a Londres, para volver a Madrid a preparar la rebelión del 22 de Junio, pelear en ella y escapar a Francia.

Hombre agradecido, cuando Sagasta ocupó el Poder hizo regente de la Imprenta Nacional a Rojas, y en ella colocó también a algunos de los cajistas autores del «rascado».

J. J. MORATO

JUNTA APLAZADA

Se pone en conocimiento de los asociados que, por causas ajenas a la voluntad de la Junta directiva, la junta general del Arte de Imprimir, anunciada para hoy, 21 de Julio, queda aplazada para el próximo día 29 del corriente.

Universidad Central

El Tribunal de oposiciones restringidas de maestros (primer grupo) a sueldos de las primeras categorías del escalafón general del Ministerio, celebrará sesión pública el día 21 de los corrientes, a las doce de la mañana, en el Decanato de la Facultad de Ciencias, para formular la propuesta de ascensos correspondientes a estas oposiciones. El secretario del Tribunal, Manuel García Martín.

CORONAS PLANTAS Y FLORES RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

Una madre desamparada

Una pobre mujer, Rosa González, nos dice que su hijo único, Basilio González, sin padre, perteneciente al partido judicial de Puentedeñas (Pontevedra), está prestando servicio en el Ejército, y en África, procedente del reemplazo de 1920, mientras la que le dió el ser pasa grandes privaciones, puesto que ese hijo era su único sostén.

¿No tendría, legalmente, remedio la situación de esa madre desventurada?

Los reos de Benagabón, en libertad

Valencia, 20.—A última hora de la tarde se recibió un telegrama ordenando fuesen puestos en libertad los reos de Benagabón, recientemente indultados.

En la puerta de la prisión esperaban a los libertados los periodistas y otras muchas personas.

Las fiestas del Puente de Vallecas

Como final de los festejos organizados con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, el Centro Numantino del Puente de Vallecas dió anteaayer una reunión en honor de los socios y familias que resultó brillantísima, concurriendo a ella lo más distinguido de esta popular barriada, destacándose por su belleza las señoritas de García (Carmencita y Lolita), de Delgado, de Rodríguez y muy particularmente las hermanas de nuestro amigo don José Requena, Paquita y Consuelito, muchachas realmente encantadoras.

A las dos de la madrugada se dió por terminada la fiesta, siendo digna de todo elogio la activa labor desarrollada por los señores que componen la Junta directiva en la organización de estos festejos.

Ayuntamiento

Legado de la viuda de Pallarés

Enterado el conde de Valllellano por los periódicos de que la viuda de Pallarés había dejado en su testamento consignado la creación y sostenimiento de un Patronato para educar unos doscientos niños, y que se nombra patrono de la Fundación al alcalde de Madrid, escribió al Sr. Roldán, heredero testamentario de dicha señora, preguntándole lo que hubiese sobre el caso.

El Sr. Roldán estuvo ayer en el despacho del alcalde para darle copia de la escritura y decirle que la noticia de la Prensa era exacta, y que el colegio se está construyendo en la carretera de Chamartín de la Rosa.

Las chozas de la Alhóndiga

Ayer, por la mañana, fueron destruidas sesenta chozas de la Alhóndiga, y por la tarde continuó la destrucción.

FRENTE AL FINISTERRE

Choca un buque francés y otro español

Bilbao, 20.—El vapor «Júpiter», de la Compañía marítima La Unión, ha entrado en el dique Euskalguna para reparar importantes averías.

Según refiere el capitán del barco, el día 14, a las diez de la noche, a la altura del cabo Finisterre, y a causa de la densa niebla que había en aquellas aguas, el vapor fué abordado por el buque mercante «Dalila», de nacionalidad francesa.

El choque fué poco violento. A las pocas millas, la tripulación del «Júpiter» observó que la avería era de gran consideración, reparándola como mejor pudieron y regresando a este puerto.

vo y José García Gallardo, y levemente otros cuatro.

Villagarcía, 20.—Un automóvil que salió de pruebas por la carretera de Pontevedra, al llegar a Bañón cayó por un terraplén de cuatro metros.

Todos los ocupantes del coche resultaron con lesiones leves, menos el «chauffeur», Antonio Paz Briones, que sufrió la doble fractura del maxilar inferior, pronóstico grave.

En el momento del accidente, el automóvil iba guiado por el comprador, D. Francisco Feljóo.

DE BARCELONA

Trata de blancas

Barcelona, 20.—Comunican de Gerona que en una casa de dormir ha sido detenido un individuo de nacionalidad francesa, que había logrado traspasar la frontera sin pasaporte.

Se le ocuparon una pistola, una navaja y una maleta en la que llevaba gran variedad de trajes, desde el de etiqueta al de mecánico.

Ha confesado que venía a Barcelona. Le acompañaba una joven.

Parece que el detenido se dedica a la trata de blancas.

Las desesperadas

En su domicilio, calle de Roger de Flor, número 257, intentó suicidarse ingiriendo una fuerte cantidad de ácido clorhídrico, Josefina Bartolomé, de veinticinco años.

En grave estado ingresó en el Hospital Clínico.

Sumario concluso

El Juzgado del distrito del Norte ha terminado el sumario que instruíra contra los hermanos José y Emilio Martín Jiménez, autores de la muerte de Pedro Cachá y Encarnación Pérez Prieto, y de lesiones a Francisca Morales, Tomás Ramírez y Luis Martínez, hechos ocurridos el día 4 del corriente en la calle de los Enamorados. Los tres heridos han sido dados de alta.

La situación política

El aniversario de hoy

Como es sabido, hoy se cumple el centenario del natalicio de D. Práxedes Mateo Sagasta.

La corona que depositarán los prohombres liberales en el Panteón de Atocha será llevada por los Sres. Villanueva, conde de Romanones y Weyler, a las once de la mañana.

También depositarán otras el Sr. Rodríguez, del Comité Liberal-Democrático de Logroño, y el Sr. Garrido Jurasti, de los liberales rifeños.

A estas ceremonias se asociarán muchos correligionarios del difunto jefe del fusionismo.

La carrera mercantil

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden declarando que son conmutables las asignaturas de Física y Química aprobadas con validez académica en las Escuelas Normales, con arreglo al plan de 30 de Agosto de 1914, por la Física y Química aplicadas al Comercio del vigente plan de estudios mercantiles de 31 de Agosto de 1922.

Por otra real orden del mismo ministerio se dictan normas con objeto de abreviar los trámites que faciliten la rápida resolución de las peticiones de conmutación de asignaturas para la carrera mercantil.

La reunión de generales de anoche

Desde las seis y media hasta las nueve y cuarto de la noche estuvieron reunidos los generales en la Presidencia.

El Sr. Vallejos dijo que se habían aprobado varias ponencias, una de ellas, creando la llamada Carta anunciadora.

Los exportadores

Una representación del Consejo Directivo de la Federación de Exportadores de Aceites visitó al marqués de Magaz, para solicitar que se den facilidades a dicha exportación, para que no se pierdan nuestros antiguos mercados.

SUCESOS

Dependiente infiel.—En el Juzgado de guardia se presentó anoche una denuncia firmada por el agente de negocios de esta corte D. Manuel Maldonado.

En ella acusa al encargado de su despacho, llamado Ramón, el cual, aprovechando la ausencia de su jefe, ha cometido distintas estafas y ha hecho efectivas varias facturas por valor de unos miles de pesetas, dándose después a la fuga.

Los valientes y el buen vino.—En una taberna del paseo de las Delicias fué herido ayer tarde Mariano Beltrán León, de treinta y cinco años de edad, habitante en la calle de Canarias, número 25. Su agresor fué un tal Francisco, el cual, impelido por los efectos del alcohol, arrojó contra su amigo un vaso, que le alcanzó en la cabeza.

En la Casa de socorro fué asistido Mariano de una herida contusa, calificada de pronóstico reservado.

Las drogas tóxicas.—En una farmacia del paseo de las Delicias, número 1, se presentó ayer doña Consuelo Ledesma, la cual, con una receta falsa, trató de adquirir cierta dosis de cloruro mórfico. Advertido el dependiente avisó a unos guardias, los cuales procedieron a detenerla.

Los desesperados.—En su domicilio, Embajadores, 48, puso ayer fin a su vida el industrial D. Manuel Gómez Fernández, de sesenta y seis años. Para conseguir su propósito se disparó un tiro en la sien derecha. El suicida ha dejado una carta escrita diciéndole que la pena que le había causado el reciente fallecimiento de su esposa le impulsaban a tan fatal resolución.

También en una pensión del paseo de Luchana, número 36, se suicidó ayer doña María González, de cuarenta y cinco años de edad. Esta señora, después de darse un tajo en el cuello con una navaja, se arrojó al agua del balcón a la calle.

Se cree que la infeliz señora tenía perturbadas sus facultades mentales. Falleció al ingresar en la Casa de socorro.

Ferrovionario suicida

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

Montijo, 20.—En la estación de Montijo se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, Nicosiso Cano Ocaña, guardasajuz telegrafista, ignorándose las causas.

PROBLEMAS NACIONALES

El clavo del jesuita

Existe un derecho superior y anterior a todos los demás: el derecho a la vida. De él arranca el problema más transcendental de un país: el de la Sanidad. Suceden a este problema avasallador y primordial otros dos: el económico y el de la enseñanza. Costa los encerró gráficamente en dos palabras: escuela y despensa. Para que la nación no sea un conglomerado de físicos, depauperados o raquíticos, es necesario una Hacienda floreciente, que permita el fomento de la producción, el abaratamiento de las subsistencias e impida la carestía de la vida en sus diversos y múltiples aspectos. Y para el florecimiento económico se necesita el progreso cultural, la difusión de la enseñanza, la emancipación del analfabetismo. Así, pues, éstos de Sanidad, de Economía y de Enseñanza, son problemas nacionales de carácter permanente y de inmutabilidad biológica.

Existen otros que, no obstante su categoría de nacionales, son problemas transitorios, de circunstancias, de momento. En España hace años que, acudidos más o menos, según el curso de la vida nacional, están planteados dos problemas de ese tipo: el de Marruecos y el del orden público. A ninguno de los dos cabe restarles importancia, gravedad y característica de nacionales; la tienen al punto de sobreponerse a los otros y aborrecerlos y dificultarlos. No obstante el explícito reconocimiento de la transcendencia de los que pudiéramos llamar problemas de segundo plano; no obstante reconocer también la urgencia de solucionarlos para evitar sus fatales consecuencias y allanar el camino de la vida de España, forzadamente se los habrá de reconocer secundarios por su carácter circunstancial.

Así, pues, entre el problema de Marruecos, y el del orden público, y el de la Enseñanza, por ejemplo, con proclamar la gravedad de aquéllos, habrá de subordinarlos al gobernante a este otro que afecta más hondamente a la entraña social y reviste carácter substancial y permanente. Y al estudiarlo e impulsarlo por la senda de las soluciones, habrá de aplicarsele, para conseguir, aquellas fórmulas que tienen su postulado en la emancipación de los viejos sistemas que entrecruzan la enseñanza al poder clerical, fenómeno bien visible tradicionalmente en nuestro país.

Los gobernantes españoles, por convicción o por acomodamiento, por debilidad o por impotencia frente a los intereses creados, han rehusado el laicismo, cayendo en la subordinación a las órdenes religiosas hasta convertirse en instrumentos de sus insalvables codicias de dominación, al punto de que la enseñanza oficial desfallece cuando prepondera la establecida en los magníficos colegios dirigidos por escolapios, jesuitas y clericales de todos los matices.

Esta penetración pacífica en los hogares, en el corazón de las familias, en la médula de la sociedad actual, consiguió el apoderamiento de la primera enseñanza en sus varias etapas, desde el párvulo hasta la preparación para el bachillerato y las carreras especiales. Ganada la partida en el área de la primera enseñanza, la fuerza clerical levanta el vuelo y pretende semejante dominio en los estudios superiores, con daño mortal para nuestras Universidades y Escuelas especiales. Se distingue en esta labor la sutil, perseverante y fecunda de los jesuitas.

Sabida de todos es la fuerza de los hijos de Loyola y cuán hábilmente la utilizan en provecho propio. Conocido, y vulgar de tan

conocido, es el procedimiento del clavo del jesuita, que empieza por mendigar que le dejen clavarlo para sostén de su hábito y termina por hacerse dueño de la finca. Si son, pues, hábiles y fuertes, ¿a qué no se atreverán y qué no conseguirán en un medio de hipocresía, de pacatería y de ignorancia como este en que se mueve la sociedad española? ¿A quién sorprenderá, pues, que dueños casi enteramente de la primera enseñanza se lancen a la invasión de las Escuelas especiales? A su conquista van rápidamente.

Poseen los jesuitas en Madrid, desde hace algún tiempo, unas escuelas en las que se dan enseñanzas de electricidad y mecánica, expidiendo títulos de montador, perito e ingeniero, que tienen valor oficial. En la importante Sociedad Unión Eléctrica era requisito indispensable para la entrada proceder del Instituto de los jesuitas. Por el predominio que ejercían en dicha Sociedad determinados elementos, el caso no era sorprendente, aunque sí gravísimo. Hoy esta gravedad se acentúa, porque la Cooperativa Eléctrica y las Hidroeléctricas Española y Valenciana demuestran una parcialidad muy extraña al haber publicado un aviso diciendo que ven lo sucesivo serán preferidos para ocupar las vacantes entre su personal los que exhiben certificado de aptitud expedido por el Instituto Católico de Industrias.

El caso es gravísimo, por sus derivaciones para el Estado. Esta intromisión de las confesiones religiosas, tan íntimas y espirituales, en la vida material, con desprecio del precepto divino, constituye un gran peligro para la vida del ciudadano libre.

Si las principales Compañías de negocios que funcionan dentro de un país supeditan los títulos oficiales a las cédulas de suficiencia extendidas por determinadas Congregaciones religiosas, ¿para qué servirá la enseñanza técnica de los Centros oficiales? ¿Qué porvenir está reservado a los miles de montadores, peritos, ingenieros, etc., que han creído en la virtualidad oficial de la enseñanza del Estado, que no han querido someterse a la enseñanza de un Centro religioso? Como si no fuesen pocas las competencias toleradas y hasta protegidas por el Estado, lo cual ha producido una inquietud bien justificada en los alumnos que por diversos motivos ven nublarle el mañana de su carrera, antes brillante, ¿se permitirá este nuevo abuso, que tiene tanto de negativo para la conciencia individual como de amenaza para el provecho colectivo?

Frente a los derechos discutibles, pero reconocidos hoy por hoy, de las Congregaciones religiosas no pondremos en estos momentos intangibles, que no dejarían de estar justificadas. Pero sí nos rebelamos contra dominios avasalladores, que traspasando los límites naturales, pretenden infiltrar gérmenes morbosos en la vida nacional y sustituir al verdadero Estado en la primacía de sus funciones con otro Estado audaz, provocativo y dominador.

Nuestra fe en las ideas liberales nos hace mirar serenamente los asaltos más procesales a la Libertad en todos sus órdenes; pero ello no impide que cuando se trata de impedir daño a un problema nacional de carácter esencial, desviándolo de su cauce de emancipación, y daño al Estado en su función más alta, recordemos a quien corresponde la obligación de velar por la intangibilidad del derecho de ese mismo Estado y de las libertades ciudadanas, que de ninguna manera pueden estar a merced de una Compañía religiosa.

tarde un homenaje en honor del maestro nacional D. Manuel Acián, que lleva más de treinta y cinco años ejerciendo su ministerio en dicho pueblo. Asistieron numerosos compañeros de toda la provincia y se pronunciaron discursos. Después se celebró un banquete a orillas del río.

Cómo mueren las reinas

El Laboratorio de Medicina Legal ha emitido informe sobre el examen de las vísceras de la joven Ana Calvo, conocida por la Reina del Cuplé, que apareció muerta en la fonda donde se hospedaba. La muerte fue motivada por una intoxicación de morfina.

Se arroja al Guadalquivir

Se ha suicidado, arrojándose al Guadalquivir, Manuel Fernández Ortiz, de treinta años, calderero. Dejó escritas dos cartas, dirigidas a su esposa y a su madre, explicando las causas que le impulsaban al suicidio.

Bajo el régimen militar

El despido de obreros en el arsenal

El Ferrol, 20.—El Ayuntamiento recibió un telegrama de la Constructora Naval manifestando que la Sociedad llegó hasta el fin de sus esfuerzos para evitar el despido; pero que la falta de trabajo le obliga a reducir el número de obreros. Agrega que no puede precisar la fecha de cuando comenzarán las obras del trasatlántico. Tales noticias han causado dolorosísima impresión.

Protesta contra un Ayuntamiento

Andújar, 20.—Se ha iniciado un fuerte movimiento de protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, de quitar la fuente antigua, de estilo plateresco, ubicada en el Altozano de las Victorias.

También se censura el propósito de adosar una fuente de bastos azulejos en la torre mudéjar, de principios del siglo VI, donde está el reloj de la ciudad.

Coméntase acremente esta herejía artística, y se espera la intervención de la Academia de la Historia, por mediación de su corresponsal, doctor Montero.

Sumario concluido

Barcelona, 20.—El Juzgado de la Audiencia ha dado por terminado el sumario por conspiración por medio de hojas clandestinas del periódico «Berlón», que se edita en París, por cuyo hecho están presos y procesados Antonio Mota Moreno, José Bertrán Casas y Ramón Magré Ramírez.

Fiestas patrióticas

Barcelona, 20.—Ayer, con motivo de la bendición de una bandera de la Unión Patriótica del distrito noveno, se celebró una fiesta en la barriada de San Andrés.

El general Milans del Bosch hizo uso de la palabra.

«Mi pecho dijo—se ha ensanchado cuando he oído decir a la mayoría de los oradores que me han precedido en el uso de la palabra que aquí no hay otra cosa que Unión patriótica y nada más que Unión patriótica.» Terminó diciendo que la fecha del 19 de Julio recordará un acto de afirmación patriótica.

Los chinos deportados

Cádiz, 20.—En el vapor «Montserrat» han llegado, procedentes de Barcelona, varias familias chinas detenidas en aquella capital. Han sido desembarcadas y llevadas a una fonda, donde permanecen custodiadas por la Policía, hasta que el Gobierno disponga lo que haya de hacerse.

Ayer, a las doce de la mañana, una china dió a luz a bordo del «Montserrat».

EL PACTO DE SEGURIDAD

La nota alemana entregada a Francia

Paris, 20.—La nota alemana entregada esta tarde por el embajador del Reich en París, barón de Hoesch, al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand, constituye un documento de una extensión parecida a la del «memorandum» francés del 16 de Junio, al cual contesta. Le acompaña una traducción francesa que consta de cuatro párrafos.

Esa nota está redactada en términos muy mesurados y su argumentación sigue, por lo general, la de nota francesa.

La contestación del Reich señala clara y terminantemente la iniciación de negociaciones, y esta es la primera impresión que se haya recogido acerca del documento en los centros autorizados.

Claro está que Alemania hace ciertas reservas, especialmente en lo que se refiere a su ingreso en la Sociedad de Naciones y obligaciones que de ello resultarían para el Gobierno del Reich con arreglo al artículo 16 del Pacto de la Sociedad; pero esos son puntos que habrán de ser discutidos en ulteriores negociaciones.

En todo caso, la nota del Reich demuestra algún deseo por parte de éste de llegar a un feliz resultado, y ese deseo ha sido favorablemente acogido en París.

A pesar de lo que se ha dicho, la nota de Berlín no liga la cuestión de la evacuación de la zona de Colonia con las negociaciones del Pacto de seguridad. Tampoco indica el Sr. Stresemann que fuera preferible reunir una Conferencia de potencias interesadas para continuar la discusión.

Bien es cierto que semejante procedimiento no resultaría muy ventajoso en el estado actual del problema. Por el contrario, y por medio de cambio de impresiones entre las cancillerías, se llegaría con más facilidad a fijar las precisiones deseables respecto a la naturaleza y alcance de los compromisos que pudieran contraer los firmantes del Pacto de garantía mutua, especialmente en lo que concierne al arbitraje en caso de conflicto.

El ministro de Negocios Extranjeros francés va a comunicar a los aliados la contestación alemana, que se hará pública el miércoles por la mañana. Después, Briand volverá a conferenciar con el embajador de Alemania, como lo ha hecho esta noche.

Por otra parte, el embajador de Francia en Berlín conferenciará con el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Stresemann.

Se calcula que la respuesta de Francia estará definitivamente redactada dentro de quince días.

Cae del tren un vaquero

Zaragoza, 20.—Comunican de Lucent que el vaquero Gregorio López, que iba encima de un vagón al cuidado de una corrida de toros destinada a San Sebastián, se cayó y quedó muerto.

Se ignora si cayó a la vía o a una de las jaulas, pues no se tienen más detalles de este suceso.

Una sublevación militar en Lisboa

La dotación del crucero «Vasco de Gama» se opone al movimiento

Lisboa, 19.—A primera hora de la mañana de hoy estalló una sublevación militar, en la que tomaron parte algunas fuerzas, dirigidas por oficiales detenidos a raíz de los sucesos del 13 de Abril, y que se habían evadido de la fortaleza de San Julián, donde se encontraban cumpliendo un arresto.

El crucero «Vasco de Gama» se puso al lado de los revolucionarios, y el Gobierno tomó inmediatas medidas para que los revoltosos fueran sitiados, confiando en que su rendición había de ser cuestión de algunas horas.

Una división naval, a la que acompañaba el ministro de Marina, había salido de Lagos poco después de producirse el movimiento, con objeto de efectuar maniobras navales, anteriormente acordadas por el Gobierno.

Hasta las diez de la mañana no había habido ningún choque entre amotinados y leales. El capitán Baptista, jefe de los revolucionarios, se rindió a esa hora a las fuerzas del Gobierno, y con él rindiéronse también algunos de los oficiales sublevados.

El movimiento podía darse a dicha hora como sofocado, y se espera de un momento a otro la rendición del crucero «Vasco de Gama».

Los revolucionarios habían establecido su campo en Ajuda, cerca de Belén, y los oficiales que los dirigían y se habían rendido al Gobierno ingresaron en la Penitenciaría.

El Palacio presidencial estuvo custodiado durante los sucesos por fuertes contingentes militares, que habían permanecido fieles al Gobierno.

La tranquilidad es absoluta en todo el país, no habiendo trascendido los sucesos.

Rendición de los sublevados

Lisboa, 20.—Antes del mediodía se rindieron totalmente los revolucionarios, después de un fuerte tiroteo.

El jefe del Estado firmó un decreto promulgando la ley marcial en todo el país.

A las tres de la tarde un emisario del Gobierno confirió con el comandante de los revolucionarios, Mendes Caveadas, que se encontraba a bordo del «Vasco de Gama», y pretendió imponer ciertas condiciones para rendirse. El emisario del Gobierno comunicó estas condiciones al jefe del Estado y al presidente del Consejo, quienes no aceptaron, exigiendo al ca-

pacilla rebelde su rendición inmediata sin condición alguna, amenazándole con abrir fuego contra el crucero.

El «Vasco de Gama» estaba totalmente aislado de las demás unidades navales, y el comandante Caveadas aceptó a las cuatro y media de la tarde su rendición, recabando para sí toda la responsabilidad de los sucesos.

La tranquilidad en la capital ha sido absoluta durante los sucesos, y la vida continúa desarrollándose normalmente.

La ley marcial

Lisboa, 20.—Reina calma completa. La ley marcial se aplica rigurosamente. El Gobierno se presentará mañana en la Cámara de Diputados, y pedirá se apruebe la aplicación de la ley marcial hecha por decreto. El general Vieira Rocha, ministro de la Guerra que ha sido y actual comandante general de la Guardia republicana, se ha encargado del mando militar de Lisboa. Se asegura que el Gobierno cuenta con el apoyo del partido nacionalista.

Nota oficial

La Legación de la República portuguesa nos envía la siguiente nota oficiosa, que reproducimos textualmente:

«Informaciones oficiales recibidas de Lisboa, por telegrama de su excelencia el ministro de Negocios Extranjeros, habilitan a la Legación de Portugal en Madrid para facilitar a la Prensa las siguientes aclaraciones:

En la madrugada del domingo 19 del corriente, el crucero «Vasco de Gama» se sublevó, a la vez que un pequeño grupo de tropas.

Estas ya se rindieron, aguardándose de un momento a otro la rendición del crucero, que se halla aislado en medio del río.

La escuadra salió de maniobras, con su excelencia el ministro de Marina, según estaba ordenado hace días.

Fué decretado el estado de sitio, esperándose que quede restringido a Lisboa.

La ciudad conserva su aspecto normal.

El Gobierno está tranquilo, teniendo el apoyo de todo el Ejército, de la Marina y de la opinión pública.

Madrid, 20 de Julio de 1925.»

RIÑA SANGRIENTA

Oviedo, 20.—En el pueblo de Coloto se promovió una reyerta entre Gabino Rodríguez y Crisanto Prado, ambos de treinta y un años.

Gabino golpeó a Crisanto con la culata de una escopeta, hiriéndole en la cabeza, y éste acometió a Gabino con un formón, infringiéndole una grave herida en la región escapular.

EL SUCESO DE LA CALLE DE GUZMAN EL BUENO

Un automóvil mata a una joven y hiere gravemente a otra

El conductor es agredido por el padre de una de las víctimas

donde dejó de existir en la noche del domingo. Los demás heridos también fueron llevados a este Hospital.

Actuaciones del Juzgado.—Declaración del padre de Nieves

El Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberí, instruyó las oportunas diligencias. El juez, Sr. Elola, con su secretario y oficial, se personó en la Casa de socorro de Palacio para tomar declaración a la joven Nieves, que no pudo hacerlo por su estado de gravedad.

En la misma Casa de socorro, el juez tomó declaración al padre de la víctima, Pedro Sánchez Alberdi, de sesenta años de edad, casado, de oficio «chauffeur».

Declaró que era padre de la joven Nieves, y que estando ésta con una hermana suya llamada Josefa, fué atropellada por un automóvil. Negó que fuese él el que agredió al mecánico. Y sí que se abalanzó sobre Miguel Gómez para sujetarlo y que no se escapase.

Declaró el autor del atropello

Después del Juzgado se trasladó a la clínica donde se hallaba el conductor Miguel Gómez Ruiz, a quien los testigos presenciales acusaron de autor del atropello.

Declaró que él no guiaba el automóvil, sino que iba al lado del conductor, que es amigo suyo; que iban a poca velocidad y sin que de explicaciones de cómo ocurrió el atropello—, y que alcanzaron a un grupo de muchachas.

Que se amotinaron varias personas contra él, y que cree que el padre de una de las atropelladas ha sido el que le dió con una navaja hasta cuatro golpes.

Añadió que el verdadero conductor saltó del pesante y huyó aprovechando que el grupo se dirigía solamente a él.

Declaración del verdadero «chauffeur».—Los que iban en el automóvil no tenían carnet

El «chauffeur» del automóvil causante del atropello es Luis Casado Moreno, que ha manifestado que sobre las dos de la tarde de anteaer encerró el coche en el garaje para retirarse a descansar. Después supo que el Miguel Gómez y un lavacoches del garaje, sin su conocimiento, sacaron el automóvil para dar un paseo. Sabe que los citados sujetos que llevaban el automóvil no tienen «carnet» para conducir.

Hasta última hora de la madrugada trabajó el Juzgado de guardia para aclarar por completo los hechos.

Otras declaraciones.—Providencias judiciales

El Juzgado del distrito de la Universidad se hizo cargo del sumario instruido por el suceso que estamos relatando, y el juez titular Sr. Fernández y Fernández, de Quirós, amplió las declaraciones a diversos testigos presenciales, que se ratificaron en cuanto tenían dicho ante el Juzgado de guardia.

Tomó declaración al lavacoches Agustín García Herrador, que es el que acompañaba a Miguel Gómez. Afirma Agustín que el que conducía era éste.

Añade que Miguel se presentó en el garaje proponiendo sacar el coche para pasear, a lo que él se negó en un principio, por saber que no tenía autorización para guiar ni sabía hacerlo con perfección; pero tuvo que acceder por ser aquí sobrino del dueño del coche e imponersele.

El juez ha ordenado a la Policía que haga gestiones para averiguar quién es el autor de las lesiones que padece Miguel Gómez. Este ha quedado vigilado en el Hospital de la Princesa, para que, una vez que lo autoricen los médicos que le asisten, se le conduzca en calidad de detenido a la Cárcel Modelo.

La desgraciada joven Ramona Martín continúa, a la hora de cerrar nuestra edición, en estado grave.

EL «METRO» Y EL PUBLICO

Las Empresas que no cambian

El «Metro» es de esas, de las que no cambian... Quedó bien demostrado el domingo último.

Llegó un viajero a la taquilla de la estación del Barquillo, pidió tres billetes para las Ventas y colocó en la ventanilla una peseta sana. La taquillera se quedó perpleja:

«No puedo dar los billetes!»—exclamó—, «¡No tengo cambio!»

«Como era esto posible, y además siendo día festivo, en que es mayor la circulación?»

Insistió el viajero, y no logrando que se le diesen los billetes bajó a la estación seguido de sus acompañantes en busca del jefe, no sin vencer la resistencia de la taquillera, que no les permitía pasar, mientras llegaban otros viajeros que, por no haber cambios, tampoco lo graban billetes del «Metro».

El jefe de estación no estaba. El empleado que le sustituya no daba más solución que ésta: «¡Vayan ustedes a la calle y busquen algún establecimiento que pueda cambiarles!»

«¡Pero no ve usted que el Río de la Plata está cerrado?»

Los viajeros no son atendidos y además se ven expulsados del andén. Aparece, por fin, el jefe de estación. Los viajeros reclaman y protestan. Entre tanto, siguen pasando trenes, sin que ninguno de aquéllos puedan ocuparlos.

Apremiado el jefe, y mediante una escrupulosa rebuosa en los bolsillos del uniforme, logra encontrar calderilla para cambiar y entonces se facilitan los billetes.

Pretende uno de los viajeros formular su reclamación y con no poco trabajo consigue el libro de reclamaciones, donde suscribe la correspondiente protesta.

Protesta. ¿para qué? ¿Es que la Compañía habrá de cambiar en lo sucesivo? La del «Metro» no cambia... Bien lo demostró el domingo.

Y el público, tampoco cambia. Sigue resigándose aguantando todos los abusos, todas las impertinencias, todos los escándalos, mientras las Empresas se enriquecen amparadas en una impunidad que las hace inviolables.

EL VERANEO

En las playas del Norte

La familia de D. Alfonso

San Sebastián, 20.—La familia de D. Alfonso continúa haciendo su vida ordinaria. Ayer tarde estuvieron en el Frontón Moderno, presenciando los partidos de pelota.

El príncipe, como alférez que es del arma de Infantería, cumplimentó por la mañana a las autoridades militares.

Los reyes marcharán a Santander en automóvil el día 25, y el príncipe y demás infantes marcharán a las diez de la mañana en tren especial por la vía de la costa.

Don Alfonso llegó a las ocho de la noche, en automóvil.

Para la corrida del sábado

A la una de la tarde han llegado a la estación del Norte cuatro cajones con otros tantos toros de la vacada del duque de Veragua, que se han de lidiar en la corrida de la Asociación de la Prensa, que se celebrará el día 25.

El «Proserpina»

Ha fundeado en la bahía de Pasajes el cazatorpedero «Proserpina», que permanecerá varios días, lo mismo que otras unidades de la escuadra.

Los centros recreativos

El Ayuntamiento celebró esta mañana sesión pública, y aprobó la conducta del alcalde con relación a la incautación del Gran Casino y Gran Kursaal. Se nombró la Comisión de concejales que ha de intervenir en la administración de dichos centros recreativos.

Carreras de caballos

Ha llegado de Madrid el Sr. Cedeña, con objeto de celebrar una entrevista con el alcalde y una Comisión de la Diputación, en la que tratarán de las carreras de caballos.

Notas de Sevilla

Homenaje a un maestro

Sevilla, 20.—En Coria del Río se celebró ayer

EN EL PENAL DE ALCALA DE HENARRES

Ha muerto la hija del capitán Sánchez

Alcalá, 20.—En la Prisión Central de Mujeres ha fallecido María Luisa Sánchez, hija del tristemente célebre capitán Sánchez, fusilado por el descuartizamiento de Jálón, repugnante cri-



La tristemente célebre María Luisa Sánchez, que falleció ayer en el penal de Alcalá

men que tanto impresionó a la opinión hace doce años.

Hacia ya tiempo que la María Luisa, condenada, como todo el mundo sabe, a reclusión perpetua, estaba enferma y se esperaba el momento propicio para ingresarla en un manicomio.

Últimamente, en sus ratos lúcidos, mostrábase arrepentida y había recibido los auxilios espirituales con gran devoción.

LOS GRANDES ESTAFADORES

El detenido ex capitán Morales declara ante el juez instructor

La importancia del servicio. Con la llegada a Madrid del ex capitán don José Morales Pulgoverver, de cincuenta y ocho años, detenido en Barcelona en su domicilio, calle del Angel, número 5, por los agentes de la Primera Sección de Policía de Madrid, señores Villalba y Quevedo, ha vuelto a tener actualidad el asunto de la banda de estafadores, que fué descubierta días pasados por la Policía madrileña.

A medida que van avanzando las actuaciones judiciales, van conociéndose nuevos hechos delictivos y más nombres de complicados, confirmando así, como dijimos desde un principio, que estamos ante una bien organizada Sociedad de grandes estafadores, que amenazaba caer sobre varias entidades bancarias de Madrid para perjudicarlas en una suma cuantiosa.

Ahora más que antes puede medirse la importancia de este servicio policíaco, que, repetimos, denota el claro concepto que de la misión preventiva de la Policía tiene el nuevo director de Seguridad, D. Pedro Bazán Esteban, quien, ayudado por el jefe superior, D. Valeriano del Valle, ha llevado la dirección del asunto, evitando aquellos males que amenazaban a las entidades bancarias.

Se ocupan documentos importantes

En el domicilio del ex capitán Morales se hizo un minucioso registro, que dió excelente resultado.

Entre varios documentos de extraordinario interés, cuyo detalle desconocemos, encontraron los agentes un verdadero e importante fichero, que refleja toda la vida de intensa lucha por que ha atravesado la capital de Cataluña, y en cuyo desarrollo parece que el ex capitán Sr. Morales intervino con eficacia y provecho.

Así también se le ocupó una carta procedente de Clermont Ferrand (Francia), firmada por un tal Juan, en la cual se habla de 1.000 francos pedidos a un amigo para emprender un asunto de importancia; un matasellos de Correos, con fecha 12 del actual; unos sellos de empleados de Bancos, de tinta encarnada, para poner la cantidad en el centro de los cheques, y una lista de Bancos y casas comerciales.

Antiguos amigos.—Cuando proyectaban una estafa fueron arrojados de Marsella

Por las declaraciones prestadas por los complicados y por los documentos ocupados a los mismos ha podido conocerse una de las ramificaciones de la banda, que tiene como origen a unos individuos antiguos conocidos de la Policía por su habitual delincuencia. Son éstos un individuo llamado Tomás García, más conocido por «Tomasito», y su amante, apodada «La Vaquerina», quienes desde Barcelona, donde antes residían, hubieron de trasladarse a Marsella para eludir el saldo de una cuenta que con la Justicia tenían.

Su agilidad mental y su preparación para la delincuencia le puso pronto en relación con personas de su calaña, y como no habían roto sus relaciones con D. Benito pronto acudieron a él en solicitud de sus hábiles e insustituibles servicios.

Habían robado en una casa de banco determinada cantidad de papel del Estado francés y precisaban del auxilio de D. Benito para que, cambiando unas cifras, los documentos aumentarían de valor.

Fué a Marsella D. Benito y realizó las encomiendas; pero cuando todo estaba dispuesto para llevar a cabo la estafa, por la intensa propaganda comunista que por entonces se realizaba en el puerto francés, las autoridades acordaron muchas extradiciones.

Entre los extrañados estaban «Tomasito», «La Vaquerina» y D. Benito. Aquellos marcharon a París y éste regresó a España.

Acaso entonces surgiera entre ellos alguna diferencia, por cuanto las relaciones entre ellos

EL DOBLE INFANTICIDIO DE CARABANCHEL BAJO

La madre y la abuela de las criaturas, detenidas y confesas

Resultado de la autopsia

Como ya comunicamos a nuestros lectores el domingo, en esta día los doctores Sres. Pérez Urquiola y García Naya practicaron la autopsia a los cadáveres de los recién nacidos hallados en la vereda del Cruce.

El dictamen dice que las dos criaturas eran gemelas, y añade que una de ellas murió momentos antes que la otra, y que presenta un golpe en el maxilar, seguramente ocasionado al tratar de acallar el llanto del niño.

Según los médicos forenses, ambos niños murieron por no suturarse el cordón umbilical.

El dictamen emitido por los Sres. Urquiola y García Naya es muy amplio, y al final afirman que se trata claramente de un delito de doble infanticidio.

La Guardia civil del puesto de Carabanchel Bajo, del que es comandante el cabo D. Juan Urrez, siguiendo las órdenes del teniente D. Alfredo Zarzoso del Cauto, jefe de la línea, redobló su actividad, trabajando incansablemente por aclarar el suceso.

Una vez que conocieron el resultado de la diligencia de autopsia, hicieron determinadas gestiones, que les condujo a una pista segura.

Se descubre el hecho

La Guardia civil acordó encaminar sus pesquisas averiguando en todos los sectores la situación exacta de las mujeres que se hallaban en estado interesante.

El cabo D. Juan Urrez con números a sus órdenes y cumpliendo el plan acordado por su superior, se encaminó primeramente a la calle de Ramón Sáinz, distante del lugar del hallazgo unos 500 metros, con objeto de interrogar a varias personas que por su conducta merecían su confianza.

Visitó varias casas, y últimamente la señalada con el número 11, donde viven una familia compuesta por el padre, llamado César Fernández, guardaaguas de los tranvías de la Puentevilla; su esposa, Araceli Almeida, de sesenta y cuatro años de edad, y su hija Gloria, de veintinueve.

Entró el citado cabo con objeto de informarse por conducto de la madre y de la hija de si habían notado algo anormal en alguna de las casas colindantes, pues eran mujeres de buena conducta, a las que conocía por otro asunto de orden judicial civil en el que intervinieron.

La recibió la madre de Gloria. Ya dentro de la casa, observó que no se hallaba la hija y preguntó por ella, diciéndosele que se encontraba en cama con un fuerte cólico.

Observó el Sr. Urrez que las mujeres no le preguntaban por el suceso ocurrido ni hacían comentarios condenándolo. Además, vio que su presencia llenaba de inquietud a la madre y a la hija, y que aquella daba de vez en cuando grandes suspiros.

Se despidieron de las mujeres el cabo Urrez y el guardia Pedro Fernández y marcharon con toda rapidez a dar cuenta de lo visto al jefe de la línea, teniente Zarzoso del Cauto.

Se dió aviso entonces al juez municipal señor de Lucas y al médico Sr. García Naya, que acompañó al teniente y se personaron en la casa número 11 de la calle de Ramón Sáinz para detener a Gloria y a su madre, después de interrogarlas de nuevo.

Al preguntarla a Gloria por qué estaba en cama, volvió a decir que por un cólico, y en tonces avanzó el médico para reconocerla, no dando lugar a ello, pues confesó en seruida que había dado a luz dos niños el día 17 del actual.

—¿Son los aparecidos en la vereda del Cruce?—la interrogaron.

Y Gloria contestó afirmativamente.

Después, ambas mujeres fueron detenidas y conducidas a Carabanchel Bajo, a disposición del juez instructor.

Cómo debió perpetrarse el infanticidio

De los datos recogidos y como consecuencia de lo declarado por Araceli Almeida y su hija Gloria,

lo ocurrido debió desarrollarse de la siguiente manera:

Según madre e hija, el padre Prototecar Fernández, no conocía el estado en que se encontraba Gloria, y éstas acordaron ocultar lo que naciera para que no se enterara.

En la noche del 17 del actual, a las cuatro de la mañana, se puso enferma de parto, en ocasión de que se encontraba durmiendo cerca de su padre, y la madre asistió a su hija con toda solicitud, creyendo siempre que se trataría de un solo alumbramiento.

Dió a luz el primero y seguidamente se presentaron los dolores del segundo parto. Esta sorpresa azoró enormemente a la anciana, que dejó abandonado al recién nacido para atender, como es natural, a su hija en tan terrible trance.

Es entonces cuando, con objeto de evitar que llorase, le apretó el maxilar a la criatura, produciéndose su rotura? Es posible, y también que se desangrase por el cordón umbilical.

El segundo nació con vida, pero en condiciones inferiores al primero, teniendo también una lesión en la región occipital.

Ninguno de ellos fué atendido convenientemente, en lo que se refiere a la preparación del cordón umbilical.

Una vez muertas las criaturas, no pensaron en otra cosa que hacerlas desaparecer, y las depositaron en un canasto de ropa sucia, hasta

que la madre los cogió para depositarlos en la vereda del Cruce, ya amaneciendo.

Algunos detalles más.—Declaraciones de las autoras del doble infanticidio

En el registro que practicó la Guardia civil en el domicilio de los padres de Gloria encontró en el cajón de una mesilla de noche un revólver, con el cual, según ha declarado la muchacha, pensaba quitarse la vida si su padre se enteraba de la deshonra.

El novio de la muchacha se llama Bartolomé Piñera y hace cinco meses marchó al extranjero.

Al declarar la madre de Gloria ha incurrido en algunas contradicciones y ha dicho que su hija, al enterarse del hecho, intentó suicidarse disparándose un tiro, evitándolo ella.

Tanto Gloria Fernández como su madre han declarado que no era su intención matar a las criaturas y han repetido algunas veces su decisión de llevarlas a la Inclusa.

También ha declarado el padre de Gloria, diciendo que ignoraba el estado de su hija y cuanto ha ocurrido en su casa.

En la mañana de hoy las dos detenidas como autoras del doble infanticidio serán puestas, en unión de las diligencias instruidas, a disposición del juez de instrucción de Getafe, que es a quien corresponde continuar el sumario.



GLORIA FERNANDEZ AMARO Y ARACELI ALMEIDA, MADRE Y ABUELA, RESPECTIVAMENTE, DE LOS DOS NIÑOS QUE APARECIERON MUERTOS EN EL CRUCE DE CARABANCHEL Y AUTORAS DEL DOBLE INFANTICIDIO (Fotografía Alfonso.)

Calendario taurino (21 Julio 1888)

Un desafío interesante

Casi siempre, salvo en este momento y en buena hora lo digamos, hemos estado en pugna franceses y españoles, la mayoría de las veces porque nuestros vecinos de allende el Pirineo no tienen la modestia incluida en el extenso catálogo de sus virtudes nacionales. Y esa pugna que ha existido en todo alcanzado, como es natural, a las corridas de toros, que por eso han tardado tanto en abrirse camino en una parte de Francia. Los franceses han tratado siempre de mantener la supremacía de sus fiestas taurinas, compuestas únicamente de saltos y de recortes ejecutados con unas vacas que no tienen ni la fuerza ni la fereza de los toros de lidia, y para mantener esa supremacía han apelado a todos los medios. Claro que al fin han sido vencidos, y las corridas a la española tienen hoy en Francia más partidarios que las aburridas exhibiciones de los saltadores franceses.

Pero de cómo pensaban antes los franceses es una prueba el desafío hecho por el saltador M. Pouly (no sabemos ni sería el padre del torero del mismo apellido) a los toreros españoles que en el verano de 1888 actuaron en Orán.

Se publicó el desafío en el importante diario «Le Petit Oranais», que decía lo siguiente: «Hemos recibido un escrito, remitido por nuestro compatriota M. Pouly, jefe de la cuadrilla tan legítimamente aplaudida el domingo anterior.

En él no trata de ocultar su pensamiento y presenta desde luego la batalla a los toreros españoles.

El diestro se muestra muy ofendido con un periódico que se ha permitido decir que su cuadrilla es inferior a la de Felipe García. ¡No sabe él que en Francia es suficiente llamarse franceses para verse pospuesto y preferir a los extranjeros!

Los toreros españoles tienen, indudablemente, algún mérito, y han sido aquí bien acogidos a pesar de sus rostros de frailes de la Santa Hermandad y de sus numerosas marrullerías.

No somos aficionados a tributar elogios; pero

Pouly y sus toreros son, incontestablemente, muy superiores; ellos se aproximan sin capa y sin defensa a la fiera para quitarle la divisa del morrillo. Los otros no lo hacen nunca y establecen una distancia conveniente entre el animal y ellos.

Pouly termina su escrito anunciándonos en él que lanza un reto a los más célebres toreros de España, y les invita a torear en competencia, sin ninguna defensa, reses escogidas entre las terribles ganaderías españolas o en los pastos de La Camargue. Y el público apreciará.

He aquí un espectáculo que llamará la atención del mundo. Mas dudamos que los españoles acepten, porque reconocen la superioridad de Pouly, aunque la tachan de no ser un buen artista porque no da el do de pecho, que es la nota o la espada puesta en el morrillo del toro.

Los que desean aplaudir la agilidad y la sangre fría prefieren a Pouly y su cuadrilla; los que gozan con ver manar la sangre roja de una herida, le encuentran incompleto. Nosotros lo preferimos tal como es, sin demostrar la suerte de estoquear, que es interesante; pero juzgamos que esta operación cae, más que en los dominios del arte puro, en el de la barbarie.

Y aquí hacemos punto, porque todo lo que pudiéramos decir no sería suficiente a cambiar las ideas de nadie, y nos atendremos a la resolución del Jurado a que Pouly quiere someter el asunto.

Seguros estamos de que su reto no será atendido, a pesar de los deseos de nuestro campeón.

Efectivamente; como sospechaba «Le Petit Oranais», el reto no fué atendido, y los toros españoles no hicieron caso del desafío, con lo cual estropearon un bonito negocio.

RAFAEL

COLEGIO MEDICO

Esta noche, a las siete y media, dará una conferencia en el Colegio Médico, Esparteros, 9, el ilustre fisiólogo doctor D. Angel Villegas, acerca de «Su experiencia en el nuevo procedimiento para la curación de la tuberculosis». Con presentación de casos.

TRIUNFO DEL NACIONALISMO

Las nuevas Cámaras filipinas

Nuestro querido amigo y compañero el enviado especial de la Prensa filipina, Sr. Michel de Champourcin, actualmente en Barcelona, nos envía la siguiente información:

«Han quedado constituidas en Manila las nuevas Cámaras legislativas, que fueron rotadas el 4 de Junio último.

Con excepción de 15 demócratas, las nuevas Cámaras constan exclusivamente de miembros



Don Manuel Roxas, presidente de la Cámara de Diputados de Filipinas

de la derecha e izquierda del nacionalismo filipino.

Fueron ratificados en sus respectivos cargos D. Manuel L. Quezon, presidente del Senado, y D. Manuel Roxas, presidente de la Cámara de Diputados.

El Sr. Quezon, que estuvo en Madrid el año pasado y se propone volver a visitar la capital de España tan pronto sus labores de Gobierno se lo permitan, es el caudillo del ala izquierda del nacionalismo y un hispanista de corazón y reflexión.

El Sr. Roxas es un filipino de la nueva generación, de aquellos que se esperó dejarían de complacerse en el afecto a la «Inquisidora» España; pero el Sr. Roxas, caudillo de esta nueva generación, en el Día de España, celebrado en la Casa de España, y en presencia de las autoridades civiles y militares, tanto filipinas como americanas, se sirvió decir al cónsul Sr. Potous en un discurso:

«Nuestros padres nos dijeron cuánto debemos a España; nosotros se lo diremos a nuestros hijos, que lo repetirán a sus hijos y a los hijos de sus hijos, para que jamás sea olvidada y para siempre sea en Filipinas bendecida España. Fué arrancada de nuestros brazos; pero de nuestros corazones, nunca.»

Ayer se reunieron las Cámaras para escuchar el Mensaje del gobernador del archipiélago, Mr. Wood. Tuvo a bien ratificarse en el mismo programa para el que la anterior legislatura le negó su cooperación, y de él forma parte la liquidación de las Empresas en que tiene alguna participación el Gobierno filipino. Estas Empresas son el Banco nacional, el ferrocarril de Luzón y varias centrales azucareras. Incidentalmente, el general Wood anunció su deseo de fomentar la industria pesquera, lo cual estaría en pugna con su programa cardinal de «no interés» en Empresas particulares, recomendando igualmente la implantación del sufragio



Don Manuel L. Quezon, presidente del Senado de Filipinas

femenino, el mejoramiento de las escuelas (a las que ya dedica el país el 33 por 100 de sus ingresos en Hacienda) y la abolición de los impuestos de muellaje, esto último a pesar de que el Gobierno filipino acaba de gastar doce millones en la construcción de un nuevo muelle.

No es de extrañar que con estos antecedentes el presidente Quezon haya manifestado a un representante de la Prensa unida:

«Las condiciones actuales son intolerables. No puede haber progreso continuado ni desarrollo de las industrias ni de los recursos naturales hasta que seamos independientes. Tenemos el propósito de continuar los esfuerzos para obtener la completa independencia. Creemos haber demostrado capacidad de gobernar y los Estados Unidos tienen el deber de cumplir las repetidas promesas que nos han hecho. Continuaremos la oposición a aquellos puntos del programa de Wood que ponen obstáculos a nuestros deseos. Es absurdo decir que no puede convertirse en nación progresiva un país que consta de diferentes «tribus», sobre todo por la diferencia de lenguaje. Suiza es ejemplo. La mayoría de los filipinos desea tener sobre sí la responsabilidad de su propia defensa nacional. No pide a los Estados Unidos que la proteja.»

El Sr. Quezon es partidario de la continuación del intercambio con Norteamérica; pero comprende la servidumbre inherente al mercado único y aboga por la extensión del comercio de Filipinas a todos los países que requieran para sus industrias las abundantes materias primas de aquel archipiélago.

NUEVO TIMO PIADOSO

Lo del armonium era música pura

Córdoba, 20.—En la aldea de Igueral ha sido detenido el vecino Julio Casado López, que, invocando a la Virgen del Carmen, abrió una suscripción para adquirir un armonium con destino a la parroquia y no ha podido justificar la inversión de las 300 pesetas que con tal pretexto recaudara.

## LA FIESTA NACIONAL

# Graves cogidas de Hernandorena en Madrid y de Casañes en Sevilla

EN MADRID

Una novillada sosa para finos paladares

Muy pocos comentarios merece la trágica y sosa novillada que presenciamos el domingo. Bien es verdad que a la poca recomendable calidad de las reses de Tovar, tenemos que añadir el estado de nuestro ánimo y la disposición de nuestro paladar taurínico.

Conservamos, y aun conservaremos indefinidamente, el sabroso recuerdo de las maravillosas faenas que presenciamos en este mismo redondel en la fecha memorable, que será histórica en el torero, porque marca una nueva época, del 16 de Julio de 1925, día en que se celebró la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. No podemos olvidar que en tal solemnidad se revelaron dos nuevos genios taurinos, que con sus magníficas proezas sacudieron violentamente los nervios dormidos de los aficionados, sacándoles del letargo que los dominaba. No podemos desoir como las pasiones anidan en todos y por todas partes se discuten acaloradamente los méritos y virtudes de los dos nuevos ídolos, porque el criterio atraena el espacio y de las discusiones violentas se llega incluso a las agresiones.

No podemos quitar importancia a los hechos porque ellos se hacen ostensibles con la fuerza impetuosa que les acompaña.

La nube que mantenía en una penumbra a la afición se ha disipado.

En el cenit taurino han aparecido dos nuevos astros, con deslumbrantes aureolas.

¡Ya hay pasión! ¡Ya se discute acaloradamente en todas partes! ¡Ya se niega al contrario hasta el mérito más elemental!

En una palabra: ya tenemos otra vez fiesta, con todos sus alicientes.

Ya tenemos el torero bravo, rabioso como el grana de su taleguilla, que torea, acusa y asusta a los astados. Ese torero que nos sobrecoge y nos tiene unos segundos, unos minutos, cuando dura su faena, como pegados al asiento, queriendo no verlo; pero que nos lleva hipnotizados, siguiendo sus movimientos, contentiendo nuestra respiración y los latidos de nuestro corazón, hasta que, sonriente, abandona el grupo, sin darle importancia a tanto como hubo de luchar para quitarse con el engaño el peligro que amenazaba su pecho.

Si, ya tenemos fiesta, porque enfrente del arte rabioso y trágico de este nuevo ídolo, tenemos otro ídolo. Ese otro torero majestuoso que, erguido, sosegado, tranquilo y sereno, convencido del dominio de su arte maravilloso, embebe a la fiera en la seda de su capote, y en ella la lleva preñada, trayéndola junto a su busto y haciéndola pasar, rozando suavemente las chorreras de su vestido, muy despacio, tan despacio como si, más que asombrada del dominio del torero artista, quisiera prolongar indefinidamente aquel agradable cosquilleo que le produce el oro al rozar con su piel...

Hay para todos los gustos. Tenemos torero trágico (pero torero, que conste) y tenemos torero fino, de arte sublime y acaso inmejorable. ¡Viva el valor! ¡Viva el arte!

Yo estoy satisfecho de cuanto he dicho de los nuevos ídolos en juicios anteriores, aun cuando ello me haya procurado la censura de algunos. El tiempo y los dos toreros a que aludo han contestado por mí. Ahora veremos si otros toreros, también por mí aludidos, aceptan un reto que hay en pie.

Perdona, lector, que haya distraído tu atención hablando de cosas ajenas a lo que obligo a estar; pero he querido justificar por qué razón era difícil que hubiésemos salido satisfechos de la novillada del domingo, aun cuando no se hubiese lidiado el ganado del duque de Tovar.

Ahora bien; si a la mala disposición en que nos encontramos, unimos una novillada gorda y bonita de lámina, pero mansota, con poder, de mal estilo en la embesitada y difícil, en suma, quedará explicado por qué calificamos de sosa la novillada. Solo el segundo fue bravo y lidiable. El sexto se foguó.

El calificativo de trágica también es merecidísimo. Solo a una rara casualidad, a un verdadero milagro, se debe que no quedara sin vida en la misma plaza el novillero bilbaíno Domingo Hernandorena, que figuraba en el cartel en segundo lugar. Salta el muchacho dispuesto a jugarse la vida, y se la jugó en verdad.

Hernandorena torea el domingo por primera vez en el año presente y salía dispuesto a demostrar que, si no tiene profundos conocimientos del arte, le sobra valor como para proveer a una docena de toreros.

No había podido hacer Hernandorena nada notable en el quite que le correspondió en el primer novillo, y esperó la salida del segundo, que él había de matar. Domingo le recibió con dos o tres verónicas, bastante deficientes, demostrativas de la falta de entrenamiento. En el quite, en su turno, le ocurrió lo mismo.

Llegada la hora del sacrificio, Hernandorena, desde el estribo, salió de rodillas al tercio, en busca del enemigo. Citó el torero, acudió el novillo, que, ya hemos dicho era el único bravo de la tarde, llegó hasta la muleta, que el espado no despegó de sí lo debido, metió la cabeza en el suelo y derrotó, sacando prendido por el muslo derecho al infortunado muchacho.

El momento fue horrible; el astado levantó el cuerpo del novillero un par de metros, y el cuerpo giró por su propio peso sobre el pitón de la fiera. De todos los espectadores salió un grito de espanto, y el pobre muchacho cayó a tierra pesadamente.

Quiso incorporarse Domingo para correr en busca de su enemigo; pero las fuerzas le faltaron y cayó en brazos de las asistencias, que le condujeron a la enfermería, donde ya los facultativos esperaban. Pronto el traje, blanco y negro, del lidiador quedó teñido en sangre, demostrando con ello la gravedad de la cornada.

Chaves tuvo pocas ocasiones de lucir su toreo de fina calidad. Solo en el segundo despertó el franco entusiasmo de las gentes al quitar con tres verónicas, suavísimas, y media imponente, por lo apretada, que se ovacionaron con justicia. Después ampuñó la muleta, por la desgracia ocurrida a Hernandorena, y ejecutó una artística y variada faena que justifica su condición de novillero puntero, y entusiasmado por las aclamaciones, sin dejar igualar al bicho, arrancó a matar muy derecho, para cobrar un pinchazo en el hoyo de las agujas, que no penetró por aquello de la desigualdad; a renglón seguido, media en lo alto, un poco contraria, que mató al poco rato, de cuya acometida sacó rota la taleguilla en la pierna derecha, por mirar al morrillo y olvidar la mano del engaño.

Además de la ovación que escuchó por la muerte de este toro, oyó otras en distintas ocasiones, sobre todo toreando de capa.

En los otros tres que mató estuvo hábil con la muleta, trasteando para dominar a los difíciles mansos, y breve con el estoque.

Ni las condiciones del ganado ni el aire que hacía en el ruedo, y que durante toda la tarde imposibilitó más que dificultó el lucimiento de los toreros, permiten formar un juicio del debutante Cándido Tiebas, porque su «fisonomía taurina» no quedó bien marcada.

Teníamos de Tiebas un concepto bastante distinto de lo que su actuación del domingo nos descubrió. Acaso el debutante, que en los dos primeros novillos de la tarde derrochó valor y arte toreando con el capote, se amilanase un tanto por el porrazo que le propinó su primero, sin perjuicio de que la dificultad de sus dos

El estado de Hernandorena es satisfactorio. Pasados los efectos del clorotormo, el desgraciado lidiador quedó tranquilo, sin quejarse de ningún dolor. Carecía de fiebre y su estado no ofrecía gran cuidado.

Hernandorena pasó la noche del domingo con tranquilidad y sin dolores.

A las nueve de la mañana de ayer se le tomó la temperatura, que acusó 37 1/2 grados.

Desde la salida de la plaza no se han separado de la cabecera del enfermo sus banderilleros Agustín Cabrera e Isidro Ballesteros.

Ayer, el doctor Segovia visitó a Hernandorena, examinando la herida y efectuando una minuciosa desinfección.

La temperatura del herido continúa siendo normal.

Hernandorena conversó con todas las personas que le visitaron.

La cornada no ha tenido la importancia que en los primeros momentos se creyó porque, aunque muy grande, no ha roto ninguna vena importante.

De no haber complicaciones, el diestro curará con bastante rapidez, sin que haya que amputar la pierna herida, como se temió en un principio.

Otros detalles

Repasemos que el del domingo era la primera corrida que Hernandorena torea en esta temporada. Lleva cinco o seis años de profesión. En Carabanchel se distinguió hace tres o cua-

Al torero de Caracas no le acompaña la suerte en España.

Pocos tardes, con la del domingo, lleva toreadas en Tetuán, y en ninguna de ellas le ha salido el toro que ni medio embista. Y no se crea que el joven no pone de su parte, no. Por ser aplaudido lo intenta todo con arte y sabiduría; mas como el primer factor de esta fiesta es el toro, y éste no ha aparecido aún, vedó como el caraqueño se muere de pena ante tan adversa suerte. El domingo fue aplaudido al ejecutar unos lances a un novillo burriciego. Se repitió la ovación al entrarle a matar de forma corajuda, y hasta le concedieron la oreja al descabelear con la puntilla.

En el que cerró plaza fue herido en un labio al torear con el capote. Pasó a la enfermería, y la fiesta perdió todo interés.

El numeroso público que llenaba la plaza se dedicó, en forma violenta, a increpar al empresario, que sin escrúpulos de conciencia encierra con toros criminales a toreros desentendados y verdes por completo.

ALE

## EN PROVINCIAS

EN LA LINEA.—Toros de Gallardo.—Marcel Lalanda, Manolo Martínez y Niño de la Palma

La Línea, 20.—Con muy buena entrada se ha celebrado la corrida, lidiándose seis toros de Gallardo, que han sido desiguales.



LA CORRIDA DEL DOMINGO EN MADRID.—COGIDA DEL NOVILLERO HERNANDORENA AL INTENTAR DAR UN PASE DE RODILLAS (Fotografía Alfonso.)

enemigos no permitían filigranas de ninguna especie.

Hemos, pues, de esperar otra actuación del diestro de Tafalla para formar juicio exacto, porque el domingo no vimos nada de lo extraordinario que esperábamos.

Y para terminar. Advertimos a los toreros, y especialmente a los matadores, que los quites son para evitar el peligro; no para procurarlos. El lucimiento puede buscarse cuando esté salvado el diestro que precisa de auxilio.

El domingo, en una caída al descubierto, acudieron los tres matadores al quite oportunamente; pero, en su deseo de adornarse, dieron lugar a que el toro, ya fuera de la jurisdicción peligrosa, volviese a ella, atraído por los capotes de los unos y retenido por el coleo del otro.

De los subalternos, merecen elogio Vaquerito, que estuvo eficaz e incansable en la brega, y Agustín Cabrera, bregando y con las banderillas; Atienza dió un buen puyazo.

## RECORTE

En la enfermería.—El parte facultativo

Como decimos en la información de la corrida, al darse cuenta de la gravedad de la cogida, los médicos que presenciaban la corrida desde un burladero del callejón trasladáronse rápidamente a la enfermería para auxiliar al herido. Una vez que éste hubo llegado, el doctor Segovia ordenó que fuese inmediatamente clorotormizado el herido, y acto seguido le practicó una cura laboriosísima.

Se tuvo que desgarrar la herida y sondear mucho hasta encontrar el origen de la gran hemorragia que sufría el lesionado.

Luego se facilitó el parte facultativo, según el cual el novillero Domingo Hernandorena, de veintitrés años, natural de Bilbao, sufría una cornada en la cara posterior, tercio medio, del muslo derecho, que interesa la piel, el tejido subcutáneo, músculos cuadriceps, tejido aductor de la femoral y llega a interesar músculos de la cara anterior del muslo; pronóstico grave.

Traslado del herido al Sanatorio del Perpetuo Socorro

A las ocho y cuarto de la noche, en una camilla, con todo género de precauciones, y rodeado de guardias de Seguridad, fué trasladado el infortunado diestro al Sanatorio del Perpetuo Socorro, sito en la calle de Fernández de los Ríos, 31, siendo instalado en una de las camas que tiene allí costeadas el Monte de Piedad de Toros, y donde se encuentra todavía el matador de toros Rosarío Olmos.

tro temporadas toreando dos corridas, en las que se vio podía llegar a ser un buen matador de toros.

En Barcelona, el año pasado, también sufrió una grave cogida en igual forma que ahora: al iniciar una faena de muleta y queriendo torear de rodillas.

Hernandorena, que tiene su familia en Bilbao, vive en Madrid en casa de un paisano suyo.

## EN TETUAN

### Toreros y aburrimento por las nubes

Gran parte de la afición madrileña se trasladó el domingo a la plaza de Tetuán, ansiosa de presenciar las proezas del torero caraqueño Julio Mendoza. El sacrificio del público fué premiado con una novillada asaz aburrida y plebérica de accidentes.

Culpa principalísima del desastre ocurrido fueron los seis tremendos bueyes que con la divisa de Zaballos se lidiaron. Dos recibieron fuego, y alguno más se libró de este castigo por la benevolencia presidencial.

El exceso de arrobos y pitones con que venían provistos hizo perder la serenidad a los lidiadores de a pie y de a caballo, los cuales, en sus respectivas suertes, se esternizaron.

El primer matador, apodado Relámpago, fué alcanzado por el que rompió plaza cuando el lidiador intentaba torearle por verónicas. Saló del percauce con el vestido materialmente deshecho y el cuerpo llenito de carnadas. A partir de este momento, el chico no hizo nada a derechas. Recibió los tres avisos, y cuando salían los cabestros el novillo dobló.

En el cuarto de la tarde, al saludarle en el tercio con un cambio de rodillas fué cogido y volteado, ingresando en la enfermería con un varetazo en la región torácica, de pronóstico reservado, terminando así su actuación.

Para Ribereño fué una tarde de prueba. El, que por su débil constitución física puede con poco, quiso el Destino que tuviera que entenderse con cuatro animaluchos: uno de Relámpago, otro de Mendoza y los dos suyos.

De empresa tan fuerte salió Ribereño, si no triunfal, a lo menos de una manera airosa. Crómolo le dió a entender se deshiciera de los cuatro novillos, y en más de una ocasión escuchó abundantes palmadas por la buena voluntad desplegada.

También tuvo algún que otro tropiezo y revolcón; pero de todos, por fortuna, salió ileso.

Primero.—Marciel Lalanda veroníquea con arte y suavidad y es ovacionado.

En los quites, tanto él como el Niño de la Palma no cesan de oír ovaciones.

Toma Marciel los palos y clava tres pares superiores. Hace una faena muy valiente y muy torera, que es ovacionada, y el público hace que toque la música. Entrando bien, da una estocada que queda algo trasera. (Ovación.)

Segundo.—Martínez le lancea con voluntad; pero el toro es tan manso que no hace caso de los capotes.

Sin tomar ninguna vara es condenado a fuego. Martínez hace una faena valiente para una estocada superior, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Niño de la Palma arranca una ovación toreando de capa.

En quites comparte los aplausos con Marciel. El Niño de la Palma empieza toreando por naturales y da luego varios pases en redondo, ayudados y molinetes para una estocada caída. (Ovación.)

Cuarto.—Marciel lancea con mucho temple y se le ovaciona.

Los tres matadores se adornan en los quites. Marciel hace el de la mapiosa y oye una ovación enorme.

Vuelve a coger las banderillas y clava tres pares superiores de poder a poder.

Brinda al ganadero la muerte de este toro y empieza la faena con tres pases de pecho, con las dos rodillas en tierra, que arrancan una gran ovación. En pie lleva cinco naturales admirables, y luego torea en redondo, ayudados, de pecho y molinetes, muy cerca y muy artista. Como el toro es bravo y noble, hace Marciel una de sus más grandes faenas. Entrando muy bien da un pinchazo, que se ovaciona.

Sigue Marciel toreando por naturales y altos, y se arrodilla y toca los pitones, y entre el delirio del público, que no cesa de aclamarle, da una estocada superior. (Gran ovación, las dos orejas y el rabo.)

Marciel entrega una oreja al ganadero, y el público hace que baje al ruedo para ovacionarle.

Quinto.—Es reservón y plebérico, y Martínez, después de una faena valiente, da un pinchazo y una estocada buena. (Ovación.)

Sexto.—Niño de la Palma veroníquea bien y se le aplaude.

Muleta desde cerca y con adorno para un pinchazo y una entera. (Ovación.)

EN SANTONA.—Toros de Antonio Pérez. Sánchez Mejías y Rubichí, que actúa de sobresaliente

Santona, 20.—Con un lleno se ha celebrado

la corrida anunciada. Preside el alcalde, asesorado por el revisitor santanderino «Carries».

En el momento de hacer el presidente la señal para que salieran las cuadrillas, rompió la puerta del chiquero el toro destinado a romper plaza, y entrando en el callejón atropelló a Rubichí, que milagrosamente resultó ileso.

El toro pudo irse a la calle porque estaba abierta la puerta por donde entran los picadores; pero salió al ruedo y allí le entretuvo Sánchez Mejías hasta que se cerraron las puertas, y empezó la corrida sin el acostumbrado paseo de las cuadrillas.

Primero.—Mejías lancea sin estrecharse, y oye aplausos.

Toma las banderillas y clava un par desigual, medio malo y uno muy bueno.

Empieza la faena con un pase sentado en el estribo, y da luego otro de rodillas, que se aplaude. Da varios pases más, para dos pinchazos, media perpendicular y un descabello.

Segundo.—Mejías y Rubichí son aplaudidos en los quites.

Hace Mejías una faena movida, para dar dos pinchazos y media estocada regular.

Tercero.—Mejías clava tres pares buenos. Muleta valiente, empezando sentado en el estribo, y cita a recibir, sin que acuda el toro. Da dos pinchazos buenos y media contraria y caída.

Cuarto.—Rubichí veroníquea con aplauso.

Ofrece los palos a Mejías, que clava uno muy valiente. Rubichí prende dos buenos.

Hace Rubichí una faena cerca y adornada, con pases de pecho y molinetes, que se aplauden, y termina dando una estocada ligeramente desprendida. (Ovación y petición de oreja.)

Resumen: Los toros cumplieron; los banderilleros y los picadores, muy mal; Sánchez Mejías, regular; Rubichí, bien

EN VILLENA.—Toros de Campos Varela.—Belmonte, Márquez y Algabero

Villena, 20.—Con gran animación y habiendo llegado muchos forasteros se ha celebrado la corrida.

Primero.—Grande, gordo y muy desarrollado de pitones.

Belmonte torea por verónicas admirablemente y es ovacionado.

El tercio de quites es muy artístico. Belmonte hace una faena muy buena con pases altos, de pecho y molinetes, para cuatro pinchazos y una estocada. (División de opiniones.)

Segundo.—Márquez veroníquea bien. Clava tres pares muy buenos, y después de una faena cerca y valiente, da dos pinchazos, una estocada y un descabello. (Ovación.)

Tercero.—Manso. Algabero hace una faena de alfo, para dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Cuarto.—Más manso que el anterior. Vuelve la cara catorce veces, y el público protesta de la pasividad del presidente que tarda en sacar el pañuelo rojo.

Belmonte muleta por altos y de pecho, sufriendo un palotazo en el vientre, y da una estocada caída y descabela.

Quinto.—También manso. Márquez hace una faena para lograr la igualada y larga un bajonazo.

Sexto.—Algabero veroníquea y se le aplaude. Muleta cerca y valiente para una estocada bien señalada y un descabello.

EN MALAGA.—Toros de Peñalver.—Chicuelo, Villalta y Martín Agüero.—Dos novillos para Enrique Torres

Málaga, 20.—Primero.—Chicuelo torea por verónicas y es aplaudido.

El tercio de quites es aplaudido. Chicuelo hace una faena contada y artística para un pinchazo, media caudilla y un descabello. (Palmas.)

Segundo.—Villalta lancea ceñido y bien, y oye una ovación.

Hace una faena adornada y valiente para un pinchazo, sin saltar, cuatro pinchazos hondos, quedándose el toro y desarmando, y un descabello.

Tercero.—Agüero veroníquea muy apretado y se le aplaude.

Los tres matadores son ovacionados en los quites.

Agüero muleta muy cerca y muy valiente para una estocada superior. Descabela al segundo intento. (Ovación, oreja y vueltas.)

Cuarto.—Chicuelo brinda al novillero Enrique Torres y hace una faena buena para media estocada y un descabello. (Palmas.)

Quinto.—Es manso y se le foguó.

Villalta, luchando con la mansedumbre del toro y obligándole mucho y persiguiéndole por todo el ruedo, le da varios pases, y en la primera igualada da una estocada que mata.

Sexto.—Agüero veroníquea muy ceñido. En los quites son aplaudidos los tres espadas.

Brinda Agüero desde el centro de la plaza y hace una gran faena, que se ovaciona, para una estocada que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y rabo.)

Primer novillo.—Enrique Torres es ovacionado, pues torea por verónicas de modo estupendo. Brinda la muerte a Chicuelo y hace una gran faena, coreada con palmadas y oles. Cinco pinchazos, sin tener fuerza para herir, y media superior. (Ovación.)

Segundo novillo.—Torres vuelve a ser ovacionado toreando con el capote. Le ayuda Chicuelo. Con la muleta está muy valiente y torero. Un pinchazo y media tendida. (Ovación.)

EN BARCELONA.—Dos toros del duque de Tovar, para el caballista Gaspar Esquerdo, y seis de Rufino Moreno Santamaría, para Ginesillo, Iglesias y Lagartito

Barcelona, 20.—Primero de rejones. Manso para esta suerte. Esquerdo ha de consentir y torear mucho con el caballo, y así pone cuatro buenos rejones, oyendo muchas paimas.

Ple a tierra, hace una faena valiente y reposada, intercalando adornos, para dos pinchazos y una superior estocada hasta la mano. (Ovación.)

Segundo.—Grande; mansote. Esquerdo pone tres rejones sin que el toro haga nada por él, y luego, con la muleta, para la que el toro resultó más manso que para el caballo, hace una breve faena y mata de una estocada en lo alto. (Ovación.)

Lida ordinaria

Primero.—Manso, Ginesillo, voluntarioso y...



Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID  
Se caracterizó la sesión bursátil de ayer por la irregularidad marcada en los fondos del Estado, puesto que mientras la Deuda reguladora baja 35 céntimos en las tres primeras series, y 40 en las restantes, el Exterior y los Amortizables mejoran sus cambios precedentes. Las obligaciones del Tesoro acusan buena disposición, excepto las de Junio, que ceden algo. Están sostenidos las cédulas hipotecarias y los valores municipales. De las acciones bancarias, las del Hispano-Americano descuentan el dividendo y quedan a 153,50; las del Río de la Plata no varían, y las del Banco de España bajan medio entero y cierran a 571. Los valores azucareros están sostenidos y los ferroviarios firmes, ganando los Nortes al contado medio entero y a fin de mes dos pesetas, y los Alicante tres y media pesetas al contado y una a fin de mes, negociándose también en alza al próximo, a 348. Están ofrecidas las acciones del Fénix, que pierden tres enteros, y bien dispuestos los Explosivos y la Unión Eléctrica Madrileña. No varían la Telefónica, los Tabacos, el Metropolitan y la Cooperativa Eléctrica B. En obligaciones hay poco negocio, no registrándose ningún hecho digno de especial mención. Han comenzado las operaciones de dobles para la liquidación del corriente mes con preferencias de la Azucarera a 0,225 por 100 y ordinarias a 0,25. La moneda extranjera acusa un ligero beneficio, subiendo los francos y las libras cinco céntimos, los belgas, 10, y los dólares, dos. Tan sólo las liras ceden 10 céntimos, quedando a 25,40. Oficialmente se han cotizado 400.000 francos franceses, a 32,50-55; 100.000 ídem belgas, a 31,90-95; 25.000 liras, a 25,40; 4.500 libras esterlinas, a 33,58-54-55, y 5.000 dólares, cheque, a 6,90. Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 43,533; ídem belgas, a 31,937; libras esterlinas, a 33,533.

A última hora, en el correo libre, se cotizaban: Azucareras preferentes, a 108,50; ídem ordinarias, a 44,75; Alicante, a 343,50; Nortes, a 372, dinero. A la liquidación. Azucareras ordinarias al próximo, a 45. COTIZACION DEL DIA 20 DE JULIO 4 por 100 Interior.—Serie F, 70,40; E, 70,40; D, 70,40; C, 70,50; B, 70,50; A, 70,50; G y H, 70,50. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 84,45; E, 84,45; D, 84,45; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,50; G y H, 87,00. 4 por 100 Amortizable.—Serie E, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00. 5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 95,00; D, 95,30; C, 95,30; B, 95,30; A, 95,50. 5 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 95,30; B, 95,30; A, 95,30. Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,60; B, 102,30; Febrero, serie A, 103,00; B, 103,00; Abril, serie A, 102,60; B, 102,10; Noviembre, serie A, 103,00; B, 103,00. Junio, A y B, 102,40. Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 92,40; 5 por 100, 100,75; 6 por 100, 110,90; Argentinas, 2,77. Austria, 100,00. Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1868, 69,00; ídem 1914, 89,00; ídem 1923, 92,75. Acciones.—Banco de España, 571,00; ídem Hispano Americano, 153,50; ídem Español Río de la Plata, C, 54,00; Comp. Telefónica, 96,00; Tabacos, 231,00; Explosivos, 413,00; Azucareras preferentes, F. C., 109,00; F. P., 109,00; ídem ordinarias, C., 45,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 344,00; F. C., 342,50; F. P., alza, 348,00; Norte de España, C., 372,50; F. C., 372,00; Fénix, 264,00; Metro A. XIII, 127,00; Eléctrica, B, 106,00; Unión Eléctrica, 103,50. Obligaciones.—Azucareras, 5 1/2 por 100, 96,50; ídem estamp., 73,50; ídem bonos, 98,50; Unión Eléctrica, 5 por 100, 90,50; Alicante, primera, 203,75; ídem G, 101,15; ídem H, 95,00; ídem I, 101,00; Transatlántica 1920, 100,65; ídem 1922, 103,65; Real Comp. Asturiana, 1920, 100,00; Nortes, primera, 67,00; ídem 6 por 100, 103,00; ídem Valencia, 90,35; Tángier-Fez, segunda, 95,00; Metro Alfonso XIII, 6 por 100, 101,50; Chade, 100,35; Hornos, 6 por 100, 101,50; Barna., Prioridad, 68,30; La Eléctrica del Segura (último cambio), 85,00. Moneda extranjera.—Francos, 23,55; libras, 33,55; francos suizos, 134,20; liras, 25,40; dólares, 6,90; belgas, 31,95; pesos argentinos, 2,78; florines 2,78; escudos portugueses, 0,35; coronas checas, 20,60. (Las cantidades seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS  
Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 70,60; Exterior 4 por 100, 84,35; Amortizable 5 por 100 1920, 95,25; ídem 5 por 100 1917, 95,20; Marruecos 5 por 100 1910, 79,65; Banco Esp. Río de la Plata, 55,00; Banco Hispano Colonial, 64,85; Norte de España, 373,75; M. Z. A., 344,50; Obligaciones Norte de España, primera serie, 66,50; M. Z. A., primera hipoteca, 294,50; Tángier a Fez 6 por 100, 95,00; francos franceses, 22,60; libras esterlinas, 33,585; liras, 25,60; dólares, 6,905; francos suizos, 134,10; ídem belgas, 32,50. Bolsa de Bilbao.—Obligaciones Ayuntamiento Bilbao, 100,75; Banco de Vizcaya, 1.035,00; Banco Español del Río de la Plata, 54,00; Banco Central, 75,00; Marítima Unión, 160,00; Vascocongados, 535,00; Altos Hornos, 133,25; Hidroeléctrica Ibérica, 370,00; Eléctrica de Vizcaya, 330,00; Norte, primera, 67,00; Hidroeléctrica Ibérica, 93,00. Bolsa de París.—Pesetas, 30,85; libras, 103,35; dólares, 21,26; francos suizos, 413,50; ídem belgas, 98,30; liras, 78,45; coronas danesas, 451,00. Bolsa de Londres.—Pesetas, 33,54; francos, 103,15; dólares, 4,3618; francos suizos, 25,30; ídem belgas, 105,20; liras, 131,25; florines, 12,1587; escudos portugueses, 2,40; coronas suecas, 18,07; ídem noruegas, 26,90; ídem danesas, 22,86; marcos, 20,42; pesos argentinos, 45,54; milreis brasileños, 5,15; coronas austríacas, 24,515; ídem checas, 164,00. Bolsa de Zurich.—Pesetas, 74,65; francos, 24,25; ídem belgas, 23,82; liras, 19,00; libras esterlinas, 25,03; dólares, 5,15; marcos, 1,226; coronas austríacas, 22,50; ídem danesas, 109,40; ídem noruegas, 99,00; ídem suecas, 138,60. Bolsa de Nueva York.—Francos, 4,15; ídem suizos, 19,425; libras esterlinas, 4,3618; liras, 8,7025; francos belgas, 4,625; florines, 4,2755.

NOTICIAS

Los que mueren en Madrid.—Lemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 6 al 12 del actual han ocurrido en Madrid 274 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente: Menores de un año, 79; de uno a cuatro años,

35; de cinco a diecinueve, 17; de veinte a treinta y nueve, 41; de cuarenta a cincuenta y nueve, 44; de sesenta en adelante, 58. Las principales causas de defunción son las siguientes: Bronquitis, 23; bronconeumonía, 13; pneumonía, 2; enfermedades del corazón, 14; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 6; tuberculosis, 43; meningitis, 11; cáncer, 14; nefritis, 4; coqueluche, 2; diarrea y enteritis, 60 (de ellos 10 de más de dos años). El número de defunciones ha aumentado en 2 con relación al de la estadística de la semana anterior. A pesar de este insignificante aumento numérico se ha acentuado en bronquitis y meningitis. \* Globos para niños.—Si los globos que regalan en los Grandes Almacenes se desinflan, pueden llevarse a llenar de gas al Bazar X. Espoz y Mina, 6. Todos los días, de diez a doce. \* Sociedad Teosófica Española (Factor, 7).—Mañana miércoles, a las siete de la tarde, tercera conferencia por la profesora doña Guadalupe G. de Joseph, sobre «La constitución del hombre». \* Hay en Madrid una Funeraria que no tiene agentes, corredores ni pertenece a ningún «Trust», que es La Soledad, Desengaño, 10. \* Nuevo monumento nacional.—Ha sido declarado monumento arquitectónico artístico el claustro contiguo al templo parroquial de San Jerónimo, en esta corte. \* Un premio.—En el concurso del año 1924 de la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales ha obtenido premio la Memoria de don Pedro de Pineda y Gutiérrez, titulada «Estudio de la colineación compleja en el plano y representación real de la misma». \* Hallazgo.—En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositados, para entregar a quienes justifiquen su pertenencia, un reloj y una cartera ballados en la vía pública.

SECCION RELIGIOSA

Movimiento obrero  
Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Misericordia; El triunfo de la Santa Cruz; Santos Feliciano, Daniel y Juan, mártires, y Santos Práxedes y Julia, vírgenes.

Entretenimientos

EPITAFIOS BURLESCOS  
Agua destila la piedra, agua está brotando el suelo. —Yace aquí algún aguador? —No, señor, un tabernero. —Ya hay pletto sobre el sepulcro y no está el hombre enterrado? —Este sí que era letrado! \* «Sub hoc tumulo...» Adelante, que éste será algún pedante. Francisco Martínez de la Rosa. REDETA DE COCINA  
Sopa Asunción.—Se cuecen mucho dos tomates grandes, una cebolla, una zanahoria y tres o cuatro patatas. Pasarlos por colador despacio bastante rato. Al tiempo de tomarla se le añaden unos cuadrillos de pan frito y otros más pequeños de jamón. CHARADA  
Por no verte de aquel modo, tres una dos con el todo. JEROGLIFICO COMPRIMIDO  
CVA CUADRUPEDO DRUMANO  
Soluciones a los entretenimientos del número anterior: A Charada, Romance. A Intercalación, Aceptación.

REPUBLICA FRANCESA  
EXPOSICION INTERNACIONAL DE ARTES DECORATIVAS E INDUSTRIALES MODERNAS  
PARIS  
ABRIL - OCTUBRE 1925  
PARTICIPACION DE MAS DE VEINTE NACIONES  
130 PABELLONES Y ATRACCIONES  
BIBLIOTECA - TEATRO - RESTAURANTS  
FIESTAS DIURNAS Y NOCTURNAS

unanimidad el acuerdo de denunciar el pacto de trabajo hoy existente, en vista de su incumplimiento por la clase patronal. Se acordó también vigilar para que en adelante la jornada de trabajo sea la de ocho horas, dispuesta en el real decreto de 15 de Enero de 1920, autorizando a la Junta directiva para que pueda llegar a pactar con la clase patronal. Se acordó hacer una campaña de denuncias contra los patronos infractores de las leyes sociales, y a este fin se dieron instrucciones por la Junta directiva. Por último, quedó nombrada la nueva Comisión general. Convocatorias  
El Trabajo (Albañiles).—Esta noche, a las ocho de la noche. Vendedores en General.—Los días 22 y 23, a las nueve y media de la noche, en Valencia, 5, principal (Círculo Socialista del Sur), para tratar el orden del día siguiente. Lectura y aprobación del acta anterior. Presentación de cuentas correspondientes al primer semestre de 1925. Gestiones y asuntos de Directiva. Proposiciones de algunos asociados sol-

licitando la celebración de un festival taurino. Preguntas y proposiciones de los asociados. Siendo de gran importancia para esta entidad los asuntos que en esta junta han de tratarse se ruega la asistencia a todos los asociados. Encuadernadores.—Esta tarde, a las seis y media. Tapiceros.—Esta noche, a las ocho. BIBLIOGRAFIA  
SENSACIONAL  
La tragedia de mi vida  
OSCAR WILDE  
Obra inédita en castellano y cuya publicación en Inglaterra está prohibida por los Tribunales hasta 1920. 4 pesetas. En todas las librerías y en CALPE, CASA DEL LIBRO, Avenida de Pí y Margall, 7. Apartado núm. 547, Madrid. Envíos a reembolso.

Correo de teatros  
NOVEDADES  
GRAN EXITO DE  
CANCIONERA

PARDINAS.—Pardinas cambia de género. Quiere resucitar el ingratamente olvidado «género chico», y ya hace días que ensaya febrilmente la notable compañía de Barreto obras en un acto, que permitirán al público, con la mayor suma de comodidad, el máximo también de economía. La vuelta a las secciones por horas se verificará esta semana, iniciándose la transformación con el estreno de La contrabandista, para la que construye un magnífico decorado el reputadísimo escenógrafo Sr. Guerra. Con la zarzuela de Silva Aramburu y el maestro Roig debutará la admirable característica Felisa Lázaro y ofrecerá al público un nuevo aspecto de la flexibilidad de su arte Maruja Lopetegui, protagonista de una obra donde no triunfa la mujer con su picardía y su graciosa desventoladura, sino la artista de talento ductil, que comunica al público su emoción y le lleva de la alegría al sentimiento, apoderándose de su voluntad a fuerza de dominio de la escena y de la absoluta identificación con el personaje. Además del contrato de Felisa Lázaro, la nueva Empresa ha hecho ingresar en la compañía de Barreto a Julia García, la notabilísima primera tiple, verdadera estrella del género, de una belleza desconcertante. Los precios regirán a razón de 1 peseta la butaca de preferencia, 0,75 la corriente, 7,50 pesetas el palco y 20 céntimos la entrada general. En poder de la Empresa, que se ha hecho cargo desde el lunes de este negocio, hay obras de los maestros Luna, Fuentes, Torres del Alamo, Asenjo y Balaguer, José María Granada, Francisco Camba, Antonio Paso y Forns, Jardiell Poncela y otros, que se estrenarán seguidamente y serán puestas en escena con toda esmerulidad y riqueza. CIRCO PARISH.—Tres únicas e irrevocables funciones, martes 21, miércoles 22 y jueves 23 de Julio 1925. A las diez y media de la noche. Véanse los carteles del día. STAMBUL.—Con enorme concurrencia inauguró el sábado la temporada de variedades este magnífico parque, situado en la calle de Alcalá, 165 moderno. Hubo aplausos para todas las artistas; pero muy especialmente para las gentilizas Carmen Valero y Lolita Baldo, que confirmaron su bien merecida reputación. Por lo escogido del espectáculo y lo agradable de la temperatura, este jardín, verdaderamente maravilloso, ha venido a convertirse en centro de un público tan distinguido que recuerda el de los desaparecidos Jardines del Buen Retiro. El servicio de restaurantes, por cubierto y a la carta, es también excelente y constituye el éxito de Stambul.

ESPECTACULOS PARA HOY  
NOVEDADES.—Compañía Luisa Rodrigo.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Cancionera (éxito ruidoso). ALKAZAR.—A las 6,45, popular, El príncipe Carnaval y El suicidio de Lucerito.—A las 10,45, popular, La araña azul, Butacas, 5, 2 y 1 ptas. PARDINAS.—A las diez y media, La emperatriz Mesalina. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, 100 representación de «La mujer chic». Paquita Alcaraz, Blanquita Suárez y Manolo Vico. ¡Cuarenta artistas! Butaca, 1 peseta. CIRCO PARISH.—A las diez y media, colosal función de circo. Tres únicos e inexorables espectáculos por la gran compañía internacional de circo. Véanse los carteles especiales. KERMESE BENEFICA.—Fuencarral, 141.—Hoy, a las diez, gran kermesse, banda y orquesta jazz-band.

¿Pasó Ud. un veraneo feliz hace cinco años?  
Ud. trata de recordar, mas después de torturar en vano su cerebro, ve con pesar que ya no recuerda nada. Y es porque no llevaría Ud. un «Kodak» consigo; de lo contrario, con sólo abrir su álbum 1920, sus bellas fotos «Kodak» contarían de manera elocuente la interesante historia de sus vacaciones.  
Nada se olvida si se tiene un «Kodak»  
Este verano no olvide Ud. su «Kodak», y dentro de cinco años, de diez, cuando le pregunten dónde y cómo pasó Ud. su veraneo, no tendrá más que mostrar su álbum «Kodak» 1925.  
Vacaciones sin «Kodak» pronto se olvidan  
Elija Ud. su «Kodak» hoy mismo  
Cualquier revendedor de artículos fotográficos le mostrará, gustoso, los modelos que más pueden convenir a Ud. Hay:  
«Kodaks Vest Pocket», desde 60.—ptas.  
«Kodaks Junior», desde 101.—ptas.  
«Pocket Kodaks», desde 116.—ptas.  
«Brownies», Plegables, desde 79.—ptas.  
«Brownies», para niños, desde 20,50 ptas.  
Su mejor garantía Exija Película «Kodak»  
Todos los «Kodaks» llevan nuestro dispositivo Autográfico, patentado, y grabada nuestra marca exclusiva «Kodak», que es su mejor garantía. No arriesgue Ud. su clisés; use sólo la Película Kodak de la caja amarilla, la única en la que puede Ud. tener siempre absoluta confianza.  
Unos minutos son suficientes para aprender a manejar un «Kodak».  
Kodak S. A., Puerta del Sol, 4, Madrid



CASA CAMORRA
Antiguo restaurant. El primero de la
Cuesta de las Perdices. Teléfono 618 J.

A PLAZOS
muebles, tejidos, lencería, sestería, piezas de
género blanco, camisería, equipos completos y otros
muchos artículos.—Calzados para caballero y señora.

Vendo terrenos
CERCA ESTACION IMPERIAL, CARDENAL
GISNEROS, NUMERO 11, TIENDA

EN LA ADMINISTRACION DE «LA
LIBERTAD», SAN ROQUE, 7, DE
DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA,
TODOS LOS DIAS LABORABLES,
SE FACILITARA CALDERILLA
POR PLATA O PAPEL SIN CO-
MISION ALGUNA

AGENCIA HAVAS
Anuncios Propaganda
PRECIOS 5.9 P.M. 38-69

FOSFORATOL
EL MEJOR DIGESTIVO

La Mala Real Inglesa
Compañía del Pacífico

Salidas para BRASIL y RIO DE LA PLATA
ALMANZORA, de Coruña y Vigo el 9 de Agosto,
DEMERARA, de Villagarcía el 12 de Agosto.

Salidas para la HABANA, CANAL DE PANAMA y PACIFICO
ORIANA, de Santander el 9, Coruña el 10 y de Vigo el 11 de
Agosto.

Salidas para NUEVA YORK
ORCA, de Southampton y Cherbourg el 1 de Agosto.

SALIDAS REGULARES DE LOS LUJOSOS VA-
PORES DE LAS SERIES A, D y O, DE CORU-
ÑA, VIGO y LISBOA PARA BRASIL, RIO DE
LA PLATA, HABANA y PACIFICO
Para más informes, dirigirse:
MADRID: Macandrews y Compañía Limitada, Marqués de Cubas, 21.
VIGO: Estanislao Durán, Agente Mala Real Inglesa.
VIGO: Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico.
CORUÑA: Rubine e Hijos, Agentes Mala Real Inglesa.
CORUÑA: Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES
AMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Se venden
Cajas con dos latas ve-
das, 18 litros una, a
0,80 caja. Paseo Acacias,
4 y 6, S. Paul.

PRESERVATIVOS
LA DISCRETA, Salud, 6.
Catálogo sin enviar sello.

PRESTAMOS
por ALHAJAS
y Papeletas del Monte de Piedad
Peligros 1 dupdo., entr.

Chinchetas
Cucarachas, polillas, mos-
cas, toda clase insectos,
los mejores productos para
matarlos los venden
Preciados, 30, droguerías.

ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18.

GOMAS «BIEN»
La Mascota
Catálogo gratis.
4, GATO, 4, MADRID

Descubrimiento

Un país nuevo que es el nuestro. Algo que nos asombra y deslumbró.
Enormes riquezas de arte, maravillas de la Naturaleza, grandeza de la
Historia, trepidar de vida.

ESPAÑA

El libro maravilloso de la patria que debe poseer para sentir el enorme
orgullo de su país. Un asombro editorial. Millares de ilustraciones. Un texto
perfecto y admirable. Menéndez Pidal, Vázquez Mella, Carrasido, Maura,
etcétera, han colaborado en este libro grandioso. Si es usted español,
necesariamente debe poseerlo.

En su librería o en la
CASA DEL LIBRO
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7.—APARTADO 547.—MADRID

Ríos Rosas, 24 - CALPE - Apartado 547, Madrid

Deseo recibir gratis el folleto descriptivo y condiciones de adquisi-
ción del volumen ESPAÑA.
Nombre .....
Profesión .....
Dirección .....

Usad máquinas de afeitar
JOHNSON
Las preferidas en América

Para anuncios
LA PUBLICIDAD
LEON, 20. Teléfono 1.085 M.

Hoy martes
Fregaderos con dos barraños, 20,90; máquinas
rallar pan, 7,50; cubos y jarro, lavabo, 4,95.
Porcelana, 5,º KILO
EL MENAJE TRES CRUCES, 7.
(Gran Via)

OPORTUNIDAD MERCANTIL
EN ZARAGOZA, CASA COMERCIAL MUY ACRE-
DITADA ADMITIRIA SOCIO CON 60.000 PESETAS
DE APORTACION
Dirigirse a Empresa de publicidad
ANUNCIOS BARCELONA
Paseo de Sagasta, número 19. — ZARAGOZA

¡Ganga!
¡Por 60 pesetas, vajilla fina,
blanca, para seis cubiertos! Ser-
vicio café seis tazas. Crista-
lería grabada con inicial o
flores y precioso jarro tapa niquelada. Vini-
erera de niquelado y precioso cenicero ¡71
piezas! ¡Cuidado! ¡Todo por 60 pesetas! No
equivocarse. CARLOS VELILLA, Concepción Je-
ronima 13. Provincias, pedir catálogo Telé-
fono 3.740 M

VIDRIEROS Almacén de cristales
Arenio Juan Pantoja, 8.

CALZADOS PELAEZ, CLAVEL, 2
Gran liquidación por fin de temporada
10.000 PARES CALZADOS DE TODAS CLASES,
MODERNOS Y DE BUENA CALIDAD.
DESDE 10,50 PARA SEÑORA
DESDE 16,50 PARA CABALLERO

TODA CLASE DE PUBLICIDAD
EMILIO CORTES. — VALVERDE, 8:

DENTISTA PLAZA PRO-
GRESO, 9, 2º
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones,
5 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diente.
Idem ídem completos desde 100 pesetas. Corona
oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.
Horas: de nueve a doce y de tres a seis.
Para los obreros, horas convencionales.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

AGUAS MINERALES
Santa Teresa (Avila). —
Agua radicaosada. —
Clima seco, 1.236 metros.
Hotel confortable. Folle-
tos gratis.

ALMONEDAS
Muebles de ocasión. An-
drés Borrego, 18, próxi-
mo Pez. Precios bara-
tísimos.

Almoneda. Camas, 35;
cameras, 47,50; matrimo-
nio, 85; colchones, 15;
cameros, 22,50; armario
luna, 30; roperos, 105; lava-
bos completos, 20; mesas
comedor, 20; mesillas,
15; silla, 6; percheros,
20; camas doradas, 115;
matrimonio, 250. Estre-
lla, 8 y 10. Doce pasos
Añcha, Matesanz.

Almoneda de magnífico
mueble por asuen-
cia, Barquillo, 8 triplica-
do, principal izquierda.

Alquileres
Alquilo casa campo in-
mediaciones Segovia,
nueva agua, jardín, de-
pendencias, sitio sano,
bellísimo, arbolado, ca-
rretera cuatro kilómetros
capital, con varios auto-
móviles diarios. Razón:
Almazara, 3, T. Antonio
(Segovia).

Alquilo hermoso local
para industria. Isidro
Osuna, 24.

Alquilo cuartos 18 duros.
Alejandro González, 4,
Guindalera.

Alquilo cuartos baratos.
Camino Camillas, 24
(Guindalera).

Alquilo cuartos. Orense,
23, sitio más sano de
los Cuatro Caminos.

Alquilo cuarto y cuadra,
nueva plaza, Carretera
Valencia, 23.

Se alquilan cuartos ha-
bitables, higiénicos, con
agua. Paseo de las De-
licias, 129.

Bonitos cuartos interio-
res, cuatro habitaciones,
trece duros, se al-
quilan. Paseo Delicias,
137.

Alquilo cuartos amplios,
A travía, agua, luz,
Plaza Toros Carabanchel.
Razón: Meaón Pare-
des, 29.

Entarimado, gas, cuatro
balcones, 21 duros. —
Cartagena 19 Metro Be-
cería. Tranvía, 0,10.

Cuartos exteriores, ba-
ñatós, Comunerós de
Castilla, 6.

Preciosos cuartos exte-
riores, tres o cuatro
balcones, desde 125 pesetas.
Canarias, 31.

Alquilar bonito gabinete,
pensión completa,
desde 4,50. Callejón Me-
lillo, 2, segundo dere-
cha.

Alquilo alcoba caballero.
Hilarión Esclava, 5.

Deseis hotel cómodo,
próximo Mayor, 86,
estanco.

Dehesa Villa, piso, dos
balcones, 80 pesetas. —
Francos Rodriguez, 63.

Automoviles
Vendo magneto Bosch, de
ocasión, doble chispa.
Francisco Navacerrada, 12

Neumáticos Ardil. Gé-
nova, 4.

Véndese camiones de 3,
4 y 5 toneladas, bara-
tísimos. Toledo, 139. Ga-
raje Rodríguez.

Automóvil americano, po-
tencia meses uso, Zúñiga,
Lope Rueda, 3.

COLOCACIONES
Faltan aprendices estu-
diantes. — San Vicen-
te, 65.

Necesito bordadora má-
quina. Doctor Four-
quet, 23, principal.

Faltan aprendices estu-
diantes. — San Vicen-
te, 65.

Necesito dos interesantes
libritos y muestras de AZUCAR COLLAZO para
purgar a los niños y adultos sin que lo sepan, y para regularizar las funciones del estó-
mago, sangre, hígado e intestinos. Pídalos a A. García, Alcalá, 85, Madrid.

COMADRONAS
MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Con-
sulta embarazadas. —
Profesora acreditada. —
San Agustín, 9.

Partos. Celestina López.
Consulta embarazadas.
Fuencarral, 133.

Chauffeur, casado, for-
mal, Madrid, provin-
cias. Modestas pretensi-
ones. Piamonte, 21, pelu-
quería.

Madre e hija desea por-
tería, limpiar oficinas.
Razón: Atocha, 60, por-
tería.

Ofrece licenciado Guar-
dia civil para por-
tería, administración o con-
sejería. Colegiata, panadería.

licenciado ejército, em-
pleado Correos desea
portería, repartidor o co-
si análogo. Razón: Tu-
descos, 51, portería.

Ofrece asistente a cul-
dar niño en casa. —
Razón: Mazarredo, 3, por-
tería.

Chauffeur práctico ame-
ricano se ofrece. Pon-
de León, 4, tercero,
Chamberí.

OFERTAS
Se necesita mujer traje
de nodriza para mo-
dolo de pintor, cuatro
pesetas tres horas. Pre-
sentarse: Ayala, 28, es-
tudio.

Necesito bordadora má-
quina. Doctor Four-
quet, 23, principal.

Faltan aprendices estu-
diantes. — San Vicen-
te, 65.

Necesito dos interesantes
libritos y muestras de AZUCAR COLLAZO para
purgar a los niños y adultos sin que lo sepan, y para regularizar las funciones del estó-
mago, sangre, hígado e intestinos. Pídalos a A. García, Alcalá, 85, Madrid.

COMADRONAS
MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Con-
sulta embarazadas. —
Profesora acreditada. —
San Agustín, 9.

Partos. Celestina López.
Consulta embarazadas.
Fuencarral, 133.

Partos. Luisa Veira, pro-
fesora acreditadísima.
Consulta embarazadas. —
Plaza Progreso, 10, se-
gundo.

Partos. Vicenta Santa
clara. Consulta emba-
razadas. Colmenares, 8.

Partos. Consulta reserva-
da económica. Jorge-
Juan, 63.

Acreditada profesora par-
to económica. Con-
sulta reservada, General
Pardiñas, 16.

Recuerda. Necesito ma-
dadora urgentemente.
Bar Cosmopolita. Pripol-
pe, 22; nueve noche.

Falta muchacho repartidor,
práctico, interno.
Aduana, 45, panadería.

Necesito bueno, depen-
dientes ferretería. Car-
denal Cisneros, 25.

Precisanse oficiales de
pulidoras de cubiertos.
Carretera de Chamari-
n, 17.

Taller la Castilla. Faltan
oficiales planchadoras
ropa señora. — Juane-
lo, 22.

Partos. Rogelia Santos.
Consulta embarazadas.
Vorte, 15.

Profesora Materni-
dad. Consultas reser-
vadas. Plaza Lavapiés, 4.

Estefanía Raso Asisten-
cia esmerada, eco-
nómica. Atocha, 94, se-
gundo.

COMPRAS
COMPRAS
Compro papeletas Mon-
te de Piedad, dentadu-
ras. Plaza Santa Cruz, 7,
platería, Teléfono 772.

Curación enfermedades
secretas, impotencia,
médico ex-interno Hos-
pital San Juan de Dios.
Once a siete, 2 pesetas;
especial, 5; obreros, sie-
te-nueve, 1. Fuencarral,
73 (entrada Santa Bár-
bara).

NO DRIZAS
Hoy niño a criar, 80 pe-
setas sueldo. — Pal-
ma, 7.

Falta nodriza, 100 pesetas
sueldo. Palma, 7.

PERDIDAS
Pérdida anillo oro, ins-
cripción 24 Noviembre
1872, P. L. 1.9-906. Gra-
tifican todo valor. Pa-
seo Recoletos, 16.

Para traspasar rápida-
mente, Universal. —
Pi Margall, 14.

Traspaso ferretería poco
dinero. Urge por no
poderla atender. Razón:
Pardiñas, 2; de ocho a
cuatro (Centro de Luz).

Traspaso lechería. Razón:
Palma, 7, Espin.

Traspaso imprenta y pa-
pelería, no poderla
atender; hermosa vivien-
da. Razón: Mendizábal,
61, Sr. Inestál; do una
a tres.

Se traspasa tienda de lo-
za y juguetes, cua-
renta años de existencia,
por testamentaria. Razón:
Atocha, 123.

Traspaso bodega barata.
Razón: Marqués Vía-
na, 84, vinos.

Traspaso elegante piso
amueblado, economi-
co, cuatro huéspedes es-
tables. Bolsa, 3.

Traspaso carnicería. —
Venta, doscientas pe-
setas, en 5.500, facilita-
das pago. Castillo. —
Pez, 23.

Traspaso bodega, por no
poder atenderla, sitio
céntrico, buena parro-
quia. Razón: Agencia Re-
yes, Fuencarral, 12.

Vaquería se traspasa con
22 vacas. Emilio Ra-
boso, 7 (Puente Valle-
cas), Sr. Clocial.

VARIOS
Jipis. Venta. Arregio. —
Cádiz, 7.

Bellina, cutis estropea-
dos, desnutridos, Ga-
yoso, principales.

Hago paraguas, sombri-
llas, abanicos, basto-
nes y reformas. Arroyo,
Arquillo, 8.

Pisados y vainicos en el
día. Pi Margall, 12.

Concurso. Cooperativa de
Funcionarios de Ma-
drid, establecida calle
San Andrés, 14, abre con-
curso entre casas com-
erciales para provisión de
carbón, vinos y trans-
portes de los pedidos a
los socios. Concurso ter-
minará 20 actual. Véanse
bases.

VENTAS
Vender, comprars ven-
tadosamente fincas, vi-
sitando Universal. — Pi
Margall, 14.

Véndese casa, Puente Va-
llecas, seis cuartos,
agua, Loxoya, alcantaril-
lado. Renta, 300 pesetas
mensuales. — Razón:
Merillas, 67.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN
TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLI-
CIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS,
DE NUEVE DE LA MAÑANA EN
ADELANTE, Y EN LOS
QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD».

PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA
DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ
JIMENEZ (Cuatro Caminos) y CALLE
JE TOLEDO

2009 Ministerio de Cultura